

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 7.

bb 1. életrajzi lexikon - tanulmánykötet a magyar-szovjet kapcsolatok ötven évéről - az akadémiai kiadó terveiből

i ms/gk-lm sr

1967. október 7.

az akadémiai kiadó az elmúlt napokban több jelentős műszaki szakmunka publikálásával járult hozzá a műszaki könyvhét sikeréhez. szendy károlytól a „korszerű hálózatszámítások”, sitkei györgőtől „a mezőgazdasági gépek talajmechanikai problémái”, a korunk tudománya sorozatban major mátétól „az építészet sajátosságai”, című könyv jelent meg: a műszaki értelmező szótár sorozat új tagjaként pedig szilas a.pál „a kőolaj és a földgáz bányászata”, című munkája.

az októberi tervben a legjelentősebb helyet a kossuth könyvkiadóval közös kiadásban készülő „ötven év - a nagy október és a magyarországi forradalmak”, című tanulmánykötet foglalja el. a jubiláris évforduló alkalmából a párttörténeti intézet és az akadémia történettudományi intézete gondozásában készülő kötet tíz tanulmánya történetírásunk új eredményei alapján mutatja be a nagy október történelemformáló erejének messze sugárzó hatását. nemes dezső bevezető tanulmánya a magyar-szovjet kapcsolatok egész korszakát átfogja, a többiek pedig egy-egy fontos rész kérdést világítanak meg.

kaffka margit férjének, a tanácsköztársaság leverése után a szovjetunióba emigrált kiváló magyar orvos-biológusnak, bauer ervinnek „elméleti biológia”, című, mindmáig publikálatlan munkája az októberi program másik érdekessége. ugyancsak ebben a hónapban jelenik meg a kenyeres ágnes főszerkesztésében készülő magyar életrajzi lexikon ezeroldalas első kötete az a-tól k-ig terjedő címszókkal.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. életrajzi lexikon.... 1. folyt. /-ju

a kétkötetes mű mintegy 12 ezer címszóban számos olyan adatot tartalmaz, amely semmiféle más könyvben föl nem lelhető. megta-
láljuk majd mindazoknak a ma már nem élő személyeknek az életrajzát, akik az államalapítástól napjainkig szerepet vittek hazánk életében, vagy valamilyen okból akár pozitív, akár negatív értelemben érdekes, híres alakjai voltak országunknak. szabócsi miklós - illés lászló szerkeszti a „ tanulmányok a magyar szocialista irodalom történetéből „ című tanulmánykötet, amely a hasonló címmel 1962-ben megjelent mű folytatása.

az októberi tervben szerepel még rubinstein „ az általános pszichológia alapjai „, piaget-fraisse-reuchlin „ a kísérleti pszichológia módszerei „, claus-hiebsch „ gyermekpszichológia „ című könyve, mályusz elemérnek a thuróczi-krónikáról írt érdekes és tudós könyve, radocsay dénes „ a középkori magyarország faszobrai „ című gazdagon illusztrált művészettörténeti munkája. engel gábor-florea györgy „ gazdaságos árukinálási döntések „ címmel olyan gyakorlati szervezési és döntési módszereket közölnek, amelyeknek ismerete az új gazdasági mechanizmusban igen lényeges lesz a vállalatvezetés számára. /mti/

bb 2. korszerűsítik a balatonfüredi szívkórházat

a vid fm/tné-ju ká

1967. október 7.

a balatonfüredi szívkórházat több mint 30 millió forintos költséggel korszerűsítik. az anyaépület „ a „ szárnyának rekonstrukciója már befejeződött. a nagy kórtermek helyett többségében 2-4 ágyas szobákat rendeznek be modern butorokkal: varia-ágyakkal, fotelékkal és beépített szekrényekkel. az öreg épület elújításával együtt korszerűsítették a gyógyászati berendezéseket és felszereléseket is. a kórház új izotóp laboratóriummal gazdagodott, egy másik teremben pedig rádiókémiai laboratóriumot kapott helyet. a kórház felújított épületében életmentő részleget is berendeztek. az új orvosi berendezések egyik szenzációja az ugynevezett újraélesztő készülék, amely képes visszaállítani a szabálytalanul működő szív ritmusát, jelezést ad a szív minden funkciójáról és alkalmas a kívánt pulzusszám beállítására is. /mti/

--

-2-

bb 3. megfiatalítják széchenyi istván emlékművét

i sb/j-lm la

1967. október 7.

a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat dolgozó nagy munkába fogtak a roosevelt téren. restaurálják széchenyi istván emlékművét. a szobor talapzatának vörös gránit kőelemei ugyanis meglazultak, helyenként kétujjnyi rések nyíltak, mert a régi alap lejjebb süllyedt és elferdült. így széchenyi bronzszobra és a széchenyi munkásságát jelképező négy mellékalak - minerva, neptunus, vulcanus és ceres - bronz-szobra is kissé megdőlt. orvosolni kell még az emlékmű háborús sérüléseit is.

a vállalat dolgozói megkezdték a munkaterület elkerítését, mert viszonylag sok helyre lesz szükségük. az emlékművet másként már nem hozhatják rendbe, csak ha teljesen szétbontják. a régi téglalapot erős vasbeton építménnyel kell kicserélni. az épségben maradt svéd grániteleket pedig megtisztítják, fényesítik, s a hibás köveket kiegészítik vagy ujjal pótolják. novemberben kerül sor a bontási állvány felállítására, de előbb természetesen leemelik, elszállítják a szobrokat, amelyeknek sebeit majd a képzőművészeti kivitelező iparvállalat restaurátorai veszik kezelésbe. a gránitelemek és a bronzalakok javításának legnagyobb részét a télen végzik el, s jövő év júniusáig állítják fel újra a mintegy másfélmillió forint értékű munkával megfiatalított emlékművet. /mti/

--

bb 4. hat magyar film a zsüri előtt - kihelyezett vetítések, baráti találkozók iskolákban és üzemekben - ösbemutatók - moszkvai, cannesi, velencei nagydíjasok a vetítési programban

i pr/hné-lm sr

1967. október 7.

harmadikban rendezik meg az idén - október 23-28 között - pécsen a magyar játékfilm szemlét. a lassan már rangot kivívó, hagyományos seregszemlét 1964-ben a filmművészek sürgető igénye hozta létre. kérésük, érvelésük, hogy filmjeiket saját maguk is rangsorolhassák, jogos volt, hiszen az elkészült alkotásokat cikkében meg bírálja a kritikus, besorolásuknál ítéletet alkotnak az állami és társadalmi szervek, s azzal, hogy megnézik-e vagy sem, végső soron zsüriszerepet tölt be maga a közönség is. a környező országokban már hagyománya volt a nemzeti játékfilm szemléknek, így a jugoszlávok pulában, a románok mamalában, a szovjet filmművészek kijevben, míg a bolgárok várnában rendezték meg évről-évre „szakmai „ fesztiváljukat. az itt kialakult tapasztalatokat figyelembe véve született meg a pécsi játékfilm-fesztivál.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. / hat magyar... 1. folyt. /-ju

az ide kerülő filmeket a kívül állók beleszólása nélkül a filmesek válogatják. a filmművész szövetség 22 tagu elnöksége dönt titkos szavazással a rostára kerülő produkciónak sorsáról, s választja ki szótöbbséggel azt a hat alkotást, amelyet az elmúlt, szeptembertől-szeptemberig terjedő év legjobbainak ítél. az idén ezek a következők: fábrí zoltán „ utószezon,, szabó istván: „ apa,, kósa ferenc „ tizezer nap,, kovács andrás „ hideg napok,, herskó jános „ szevasz vera,, valamint zolnay páll „ hogy szaladnak a fák,, című filmje.

két zsüri ítélkezik, a társadalmi zsüri - amelynek elnökül darvas józsef kossuth-díjas író kérték fel - nagydíjat ad ki, míg a különböző szakmai területek - forgatókönyv, rendezés, operatőri munka, színészi alakítás - elbírálását a szakmai zsüri végzi. ebben csak „ filmművészek,, foglalnak helyet, s az elnököt maguk közül választják, titkos szavazással.

a játékfilm-seregszemle programjában ezenkívül számos érdeklőség található, 24-én és 25-én például külföldi és magyar művészek rendeznek vitát „ a magyar film helye a nemzetközi filmművészetben,, címmel. a filmeseménnyre 40 külföldi vendég, esztéta, filmművész és kritikus érkezik a nyugat-európai, valamint a népi demokrátiás országokból. az alkotók több alkalommal találkoznak majd a közönséggel, pécsen hat helyen, iskolákban, üzemekben - például a pedagógiai főiskolán és a zolnay porcelángyárban - követi baráti beszélgetés a vetítést.

az eseménysorozatban helyet kapott hat új magyar film ősbemutatója is, ezeket - köztük jancsó miklós „ csillagosok, katonák,, című alkotását és bacsó péter „ nyár a negyen,, című filmjét - hat pécs-környéki faluban is bemutatják. levelezzük az 1967-es moszkvai, cannesi és velencei fesztiválok nagydíjasait is, így geraszimov „ újságíró,, antonioni „ nagyítsd fel,, és bunuel „ a nap szépe,, című alkotását. érdekes színpontja lesz a szemlének az a retrospekció, amelyet fejőspáll, egykori neves magyar filmművész itthon és amerikában készült filmjeiből rendeznek. /mti/

--

-4-

bb 5. az ország ötödik agrobotanikus kertje

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 7.

keszthelyen, az agrártudományi főiskola területén, befejezték az ország ötödik agrobotanikus kertjének kialakítását. a kert egyrészt a főiskola hallgatóinak növénykórtani, növénytermesztési, növénynevelési, valamint kertészeti tanulmányaihoz nyújt hasznos segítséget, másrészt újabb kísérleti lehetőségekkel gazdagítja a főiskola neves kutató gárdáját. a keszthelyi agrobotanikus kert központjában mesterséges tavat és lápot képeztek ki azzal a céllal, hogy teljes folyamatban - a víziélettől napjainkig - ábrázolják a növényvilág „ történelmét,, megtalálható a kertben a 120 legfontosabb természet gabona, takarmány-, ipari és gyógynövény, összegyűjtötték a pázsit-fűféléket, s mindezt a fák és a cserjék gyűjteményével egészítették ki./mti/

--

bb 6. százhusz éves, népi motívumokkal díszített mángorló a nyiregyházi muzeumban

a vid fm/sk-lm ká

1967. október 7.

geometrikus és virágmintákkal gazdagon díszített, 120 éves mángorló került elő tiszakóród községből. a nagyméretű, egyetlen darab fából faragott, külön fejrészrel és lyukas nyéllal ellátott mángorlót balogh zsigmond, egykori tiszakóródi ezermester készítette. a népművészeti nemeknek számító mángorlót a nyiregyházi muzeum gyűjteményében helyezték el./mti/

--

bb 7. „halló itt kijev!,,

i ol/gk-lm sr

1967. október 7.

címmel érdekes műsorral jelentkeznek november 10-én este a kossuth-adón sebestyén jános és földényi ervin. a magyar rádió munkatársai a közelmúltban érkeztek haza ukrán fővárosából, ahol egy hétig tartózkodtak. harminc hangszalag-tekercset hoztak magukkal, amelyek kijev kulturális, főként zenei életéből adnak ízelítőt. riportutjukon sok érdekes emberrel találkoztak, s ezekkel interjút készítettek a magyar rádió számára.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. ,, halló, itt ... 1. folyt. /-ju

a nyilatkozók között van a zeneszerző és zenetudós n. k. Liszt fia és unokája. a fiu, a 82 esztendősi oszta nyikolajevics liszecska a tudós apáról elnevezett muzeum munkatársas, mig az unoka, rada oszta pova liszenko a kijevi konzervatóriumban dolgozik, tanár a zongoratanaszéken. a magyar riporterek elbeszélgettek többek között a 74 éves nyugdíjas vaszilij babkovval is, aki 50 évvel ezelőtt részt vett a kijevi harcokban, s nagyon érdekesen számolt be az egykori eseményekről.

a zenei anyagban több koncertfelvétel, operai és könnyűzenei tekercs van, emellett interjút készítettek a pittangókiasszonyok tokiói nemzetközi versenyének győztesével is, aki a kijevi operaház magánéneke.

a tekercsből öt zenét tartalmaz, ezeket az ukrán rádió bocsátotta rendelkezésre.

a válogatást a szovjet kultúra hete alkalmából sugározzák. /mti/

--

bb 8. felujitják a sárvári herpenyő-csárdát

a vid fm/tné-ju ká

1967. október 7.

több mint 150 évvel ezelőtt a kemenesi domhát alján forgalmas utvonalak kereszteződésénél épült a sárvári herpenyőcsárda. nevét a közeli herpenyő-patakról kapta. a feljegyzések szerint a jelenlegi épület helyén is csárda volt. már a középkorban pihenőhelye volt a nyugatra irányuló állatkaravánok kísérésének, s gyakran látta a hadak vonulását is. hunyadi jános, mátyás király seregei, törökökre portyázó nádasy-vitézek, bocskai istván hajdúi, balogh ádám kurucái, ebergényi ezredes labancái jártak a csárdában, majd 1809-ben napoleon kapitányi. egy 1847-ből származó leltár ,, wirthaus herpenye,, néven említi a csárdát.

a régmúlt idők emlékeit idéző épüketet most felujitják. a munkákat megkezdték, s a csárdát még ebben az évben átadják rendeltetésének. /mti/

--

-6-

bb. 9. huszonöt éve halt meg schönherz zoltán

i vt/gk/sr/gy/la

1967. október 7.

huszonöt esztendővel ezelőtt végezték ki schönherz zoltánt, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom egyik kiemelkedő harcosát. az évforduló alkalmából volt fogoly- és vádlott társa, dr. vida ferenc, a legfelsőbb bíróság tanácsvezető bírása idézte fel a példamutató kommunistához fűződő emlékeit, a vele együtt töltött vészterhes időszakot.

- a negyvenes években ismerkedtünk meg egymással a kmp szociáldemokrata bizottságának ülésein, ahol schönherz zoltán a központi bizottság képviselőjeként vett részt. igen mély benyomást gyakorolt valamennyiünkre emberközelsége, az a rendkívül világos, logikus érvelés, hogy a politikai helyzetet elemezte, a tennivalókat felvázolta és következetesen végrehajthatja. a thurzó utcai lakásomon tartott bizottsági üléseken kívül nem hivatalosan is találkoztunk, amiből közvetlen, személyes kapcsolat alakult ki.

- 1942. nyarán buktam le. julius végéig több mint 600 embert hallgattak ki, s tartottak fogva rövidebb-hosszabb ideig az egykori hirhedt andrássy-laktanyában. az utolsó tíz napban már csak mintegy huszan maradtunk, s köztünk volt schönherz zoltán. mindig emlékezetes lesz számomra az az éjszaka, amikor a csendőrök éberségét kijátszva - mintha velük beszélgetnek - schönherz elvtárs elmondta, hogy járt moszkvában, milyen a szovjet főváros, milyenek az ott élő emberek, beszélt a szovjet emberek optimizmusáról. szavai mindannyiunknak bátorságot adtak. később a margit köruti fogházban már nem voltunk egy cellában, de azért ott is módot kerestünk a találkozásra és ez néhány alkalommal sikerült is.

- schönherz zoltán és társai ügyét a honvéd vezérkar különbírósa tárgyalta. a tárgyalás, amelynek ,,menetét,, igyekeztünk előre megszervezni, nagyrészt schönherz elvtárs koncepciója alapján zajlott le. ennek lényege az volt, hogy ne önmagunkat védjük, hanem a független, szabad, demokratikus magyarországot eszméjét.

/folyt. köv./

8.20/gy
pape

- 7 -

Wala

bb. 9. / huszonöt éve.... 1. folyt./ gy

ez jórészt meg is valósult: a független, szabad, demokratikus Magyarország állott a bírák előtt és vádolta az áruló, németbérenc bíróságot. végülis schönherz zoltánt kötél általi halálra ítélték. ő maga nem kért kegyelmet, szilárd, elvi álláspontjából egy jöttányit sem engedett. családja és az elvtársak mindent elkövettek életének megmentéséért, sőt megmozdultak érdekében olyan közéleti személyiségek is, akik nagyon távol álltak eszéminktől. a fasiszták azonban nem tudták megbocsátani neki, hogy a független, szabad, demokratikus Magyarország követelését nem engedte ezzel a bírósági komédiával sem eltiporni, meggyalázni.

- október 9-én, a kivégzés napján minden cellában zárlatot rendeltek el. tenetetlenül álltunk, s tudtuk, hogy bekövetkezik a törvényesített gyilkosság, barátunk, kiváló harcostársunk kivégzése. a cellában - ahol bűnözők és kommunisták voltak összeszűfolva - nyomasztó, gyöttrő csend lett urrá ezen a reggelen. az idő szinte megállt és mázsás teherként nehezedett vállunkra. hallottuk a kivégző osztag lépéseit, schönherz zoltán hangját, amikor a bitó felé menet éltette a független, szabad, demokratikus Magyarországot, a szovjetuniót és ellenállásra buzdított a gyilkos fasizmus ellen. hallottuk, amikor erőszakkal elhallgattatták. ekkor nemcsak a mi zárkánkban, hanem a többiben is - az egész fogházban - felcsendültek az internacionálé hangjai és a fogháztöröknek nem volt bátorságuk, hogy leírják a foglyokat - fejezte be visszaemlékezését dr. vida ferenc./mti/

bb. 10. háromszáz uttörővel moszkvába utazik bugyonnij marsall egykori lovashadseregének turkevei felderítő parancsnoka

a vid-fm/sk/ká/gy/hk

1967. október 7.

a nagy októberi szocialista forradalomban bugyonnij marsall legendás lovashadseregének felderítő parancsnokaként harcolt márki gábor turkevei veterán. az idős ember turkevei lakására most kedves levelet kézbesített a posta. az országos uttörő elnökség ünnepélyesen közölte, hogy a „vörös zászló hőseinek útján,, mozgalomban kitűnt 300 pajtás „uttörő forradalmi eszpresszel,, a nagy októberi szocialista forradalom moszkvai diszünnepségére utazik, s kéri, kísérje el a pajtásokat, számoljon be nekik a vörös hadsereg történelmi fegyvertényeiről, a magyar internacionalisták hősi harcáról. márki gábor - aki tíz esztendeig volt a vörös hadsereg katonája - nagy örömmel tesz eleget a meg-tisztelő felkérésnek. az ország legkiválóbb uttörőivel együtt tíz napot tölt a szovjetunióban./mti/

- 8 -

8.30/il

g^{oo}k

bb. 11. öt év alatt ujjaépül az északi viziváros - rendezik a moszkva-téri forgalmi csomópontot

i hi/gg/sr/gy/ta

1967. október 7.

elkészült a következő években megvalósuló 2. kerületi nagy építkezések részletes programja. a legnagyobb szabású munka a viziváros északi részének rekonstrukciója lesz. a rendezési terv szerint ezen a környéken összesen 2 151 lakást emelnek 1972-ig. több mint kétszáz családi otthont már átadtak, a következő esztendőben 100-150 lakás készül évente, majd fokozott ütemben - évi 500-600 -as lakásszámmal - folytatódik az új körzetek kialakítása. a kapcsolódó létesítmények megvalósításához is hozzáfogtak már. a varsányi inén utcában tető alá került a 40 személyes bölcsőde; a horvát utcában 150 személyes óvodát létesítenek, a feketeas utcában bölcsőde épül 80 kisgyermeknek. ezenkívül nyolc kereskedelmi és három szolgáltatóipari egység tartozik majd az ujjaépülő vizivároshoz.

jelentős feladatként szerepel a kerületfejlesztési programban a törökvész ut és a csatárka ut környékének rendezése is. ez az enyhén-dombos terület kitűnő természeti adottságai miatt társasház-építésre különösen alkalmas. ennek megfelelően a törökvész ut környékén, mintegy 50 hektár területen, 1 100 lakást emelnek. a ferenchegy ut, ali utca, törökvész ut közötti területen az ötp 300 lakásos mintatelepet létesít, ennek beruházási programját most készítik. a csatárka ut mentén 35 hektár területen kezdődik majd nagyobb építkezés. a pálvölgyi uttól nyugatra, a csatárka uti gyermekotthonig terjedő völgyben mintegy 7 000 lakosú új városrészt alakítanak ki.

napirendre kerül a moszkva tér és környékének forgalmi rendezése is. a fővárosi tanács az év elején pályázatot hirdetett a tér rendezésére, s az elfogadott javaslatok figyelembe vételével készül majd el az ujjaalakuló forgalmi csomópont terve. a munkálatoknál megvizsgálják a földalatti vasút itteni állomásának építésével járó forgalmi eltereléseket és korlátozásokat is, s ennek alapján kezdik majd meg - előreláthatólag 1970-ben - a tér átépítését./mti/

- 9 -

8.40/il

g^{oo}k



bb.13. magyar kémikusok feltűnést keltő szabadalma: Levegő befúvatással képeznek kristályokat

b/vid/szf/tné/ká/il/hk

1967. október 7.

a kémikusokat világszerte elgondolkoztatja az a kérdés, hogyan lehetne gyorsabban, tökéletesebben előállítani a kristályokat. Lényegében ezt a témát tárgyalta a csehszlovákiai 4. ipari kristályosítási szimpózium is, amelynek magyar résztvevői közül dr. blickle tiber, a kémiai tudományok kandidátusa, a műszaki kémiai kutatóintézet igazgató helyettese hazatérve elmondotta, hogy a szimpóziumot azért hívták össze, mert a vegyiparban egyre inkább előtérbe kerül a kristályképzés. az így nyert termékek alkalmazási köre igen kiterjedt. ismernek például olyan kristályokat, amelyekkel pontosan mérhetik a rádióaktív sugárzás nagyságát, egy másik „családjukkal”, pedig az infra fény erejéről kaphatnak megbízható adatokat. a laser-sugárzást a kristályok hozzák létre és az optikában is a kristályok egész sorát használják eredményesen.

a csehszlovákiaiában megrendezett szimpózium a tudományágban elért legújabb eredményeket összegezte. ma már ipari szinten csak mint kémia-történeti érdekességét tartjuk számon azt a legegyszerűbb módszert, amikor az oldat természetes lehűlése során csapódnak ki a kristályok. a vegyészek az a feladatot, hogy minél jobban meggyorsítsa a lassu kristályosodási folyamatot. dr. blickle tiber elmondotta, hogy a szovjet l.n. matisevics professzor érdekes előadásában a levegő ritkításos módszert ajánlotta a folyamat gyorsítására. ez a módszer nyomáscsökkenés következtében erős párolgást és lehűlést okoz, ami elősegíti a kristályosodást. a szimpóziumon megjelent külföldi kémikusok gratuláltak a magyar vegyészek nagy tudományos visszhangot keltő szabadalmazott új eljárásához is, amely szerint levegő befúvatással nyerik a kristályokat. a műszaki kémiai kutatóintézetben kidolgozott módszer szerint, az intézet munkatársai által kialakított készülékbe felülről vezetik be a meleg, telített oldatot, amely áramlás közben találkozik a hideg levegővel. a gyors ütemben keletkező kristályok a berendezés alján gyűlnek össze és folyamatosan eltávolíthatók. az anyagok szennyezettségük 50 mikron és 1 milliméter között változik: ilyen „nagyúgú” kristályokat állíthatnak elő a készülékben. a mérések eredménye azt igazolja, hogy a természetes folyamathoz képest, husszorta gyorsabban állíthatják elő a kristályokat, ezzel az eljárással, ráadásul a befújt levegő sebességének szabályozásával változtathatják a termék szennyezettségét is.

a csehszlovákiai szimpóziumon megismert új kristályosítási módszerek kipróbálására a magyar kutató vegyészek üzemi kísérleteket indítanak./mti/

- 10 -

8.45/11
9.10/11

bb. 12. előzéskor gázolt - kétévi és négyhónapi szabadságvesztés

1 bc/hné/sr/gy/la

1967. október 7.

dr. torontáli sándor, 43 éves főosztályvezető egy téli este nem megfelelő világitással vezette személygépkocsiját a ferihegyi repülőtér közelében. egy 98-as autóbust akart megelőzni, s későn vette észre, hogy az uttest szélén két gyermek halad. vigyázatlansága miatt elütötte az egyiket - egy 14 éves fiút -, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a fővárosi bíróság dr. torontáli sándort jogerősen kétévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte, s három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

bb. 14. jól vizsgáztak az újtelepítésű szőlők a mátra alján

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

az idén nagy területen - mintegy 4 000 holdon - fordultak termőre a mátraalján a korszerű, nagyüzemi követelményeknek megfelelően telepített szőlők. az új telepítésű táblák kitűnően vizsgáztak: a mátraalján és az egri dombokokon egyaránt 50-60 százalékkal nagyobb termést takarítottak be róluk, mint a hagyományosan telepített, illetve művelt táblákról. a hagyományos művelésű szőlők ezen a vidéken az idén általában 15 mázsával adtak holdanként, a korszerű nagyüzemi táblák viszont 25 mázsával „fizettek”. a szakemberek véleménye szerint betervezhető gazdálkodással ez az eredmény még tovább javítható. gyakorlati példával a verpeléti dőzsa termelőszövetkezet szolgált, ahol üntözéssel további 10-15 mázsával növelték a borszőlők átlaghozamát./mti/

bb. 15. kaposvár a nemzetközi nap-észtelő hálózatban

vid-fm/tnédká/gy/hk

1967. október 7.

a kaposvári latinka sándor megyei művelődési ház csillagvizsgáló szakköre pilka műszerrel gyarapodott. napfényképező berendezést vásárolt az uránia bemutató csillagvizsgálótól, s ezzel bekapcsoltódott a nemzetközi nap-észtelő hálózat munkájába./mti/

8.50/11
9.10/11

- 11 -

PKA

bb. 16. kisz fiatalok több mint hatezer óra társadalmi munkával segítették a borsodi ércelőkészítőmű építését

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. október 7.

a diósgyőri és ózdi nagyolvasztók betétanyag-ellátására létesülő borsodi ércelőkészítőmű építését a kisz-fiatalok védnökségükkel támogatják. a védnökség az előző vékhez hasonlóan az idén is eredményesnek és hasznosnak bizonyult: a fiatalok - zömében a lenin kohászati művek ifjúságai - a nyáron több mint hatezer órát dolgoztak nagy beruházás megvalósításán. a munkában résztvevő mintegy 1 500 fiatal szabadidejében az új üzem vasutbiztosító berendezéséhez szükséges kábelek, vezetékek árkait ásta ki, földmunkáit végezte el több mint három kilométer hosszúságban. ezzel olyan feladatot oldottak meg, amelyet a kivitelező vállalat munkaerő, illetve kapacitás hiányában egyébként csak későbbre vállalhatott volna.

a fiatalok derekas munkájukkal, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére tett felajánlás teljesítésével nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a gazdaságos vasgyártás szempontjából fontos beruházás munkái a továbbiakban is ütemesen, tervszerűen haladjanak, s az új üzemben - a tervnek megfelelően - jövő év második felében részlegesen megkezdődhessék a termelő munka./mti/

bb. 19. sertéskombinát épül a marcal völgyében

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

mezőlak szomszédságában megkezdtek a pápai állami gazdaság új sertéskombinájának építését. huszonnyolc millió forintos beruházási költséggel, 3 000 férőhelyes hizlaldát, hozzáméretezett sertésnevelőt, takarmánkyeverőt és magtárat alakítanak ki. az építkezés a marcalvölgyi sertésstenyésztés fellendítését, illetve a közép-dunántúli iparvidék ellátásának javítását szolgálja./mti/

- 12 -

8.55/il

9.30

Nkb

bb.17. tizezer tonnával több klinkert égettek az előírtnál lábatlanon

a/vid/szf/sk/il/cz

1967. október 7.

a lábatlani cement- és mészművek dolgozói nagy erőfeszítéseket tesznek a mennyiségi termelés növelésére, hogy hozzájáruljanak az időnkénti cementhiány enyhítéséhez. az októberi forradalom évfordulójának tiszteletére vállalásaik teljesítésével növelték a cementgyártó berendezések kapacitását. a jubileumi versenyben a dolgozók törekvése párosult az új vezérlőknél egy új intézkedésével. megszüntették a klingerégető brigádok órabérét és bevezették a teljesítménybérézést. kemence-típusonként állapították meg az égetők normáját, egyúttal emelték keresetüket is. a szigorúbb követelmények precízebb munkára és a kemencék jobb kihasználására ösztönözték a klingerégetőket. hónapról-hónapra egyenletesen emelkedett a kemencék teljesítménye és gyarapodott az égetők jövedelme. eddig az előírtnál 10.000 tonnával több klinkert égettek, cementőrlési tervüket pedig 4700 tonnával teljesítették túl. a 10.000 tonnás klinkertöbblettel megteremtették az alapját annak, hogy a következő hónapokban az eddiginél is több cementet örölhessenek.
/mti/

..

bb.18. szabadkai kerékpárok - szegedi alkatrészekkel

a/vid/szf/tné/ká/il/hk

1967 október 7.

a szegedi és szabadkai üzemek között egyre szorosabb kapcsolat alakul ki. mindkét városból tucatnyi üzem és vállalat vett már részt egymás ipari vásárain, kiállításain. ennek eredményeként a szegedi szerszámkovács ktsz termékei iránt belgrádi, zágrábi és szabadkai vállalatok érdeklődnek. a kölcsönös vásárlási részvételek eredménye az is, hogy a szerszámkovács ktsz most kooperációs megállapodást kötött a szabadkai „partizán” kerékpárgyárral. a megállapodás értelmében a szegedi ktsz öt-millió forint értékű alkatrészt gyárt az új típusú összecusukható „partizán” kerékpárokhoz.

egyebek között félmillió hajtókart, többszázezer kormányt, ülést és más alkatrészt szállít az idén, valamint jövőre szabadkára./mti/

..

9.00/il

9.30

- 13 -

Nkb

bb. 20. hűtőgép kompresszorokat gyártanak dombóvárrott

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. október 7.

huszonötezer kalóriás, ammóniákos ipari hűtőgép kompresszorok gyártását veszi át a dombóvári vasipari ktsz a gödöllői gépgyártól. a ktsz jelenleg is segít a gödöllői gyárnak: az exportra készülő hűtőgép kompresszorokhoz körülbelül egymillió forint értékű alkatrészt készít. a jövő évben az alkatrészekkel együtt mintegy tízmillió forint értékű kompresszort gyártanak dombóvárrott a hűtőházak, a tej-, és élelmezési üzemek hűtőberendezéséhez. a következő években 40 000, majd 100 000 kalóriás hűtőgép kompresszorokat is előállítanak a ktsz-ben, ahol ötmillió száz ezer forintos költséggel korszerű üzemtelep építését kezdi meg. /mti/

bb. 21. több ezer ajándék a szovjet pioniroknak komárom megyéből.

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

komárom megyében több mint 3 000 óra és 450 uttörőszakkör tagjai készítettek ajándékokat a nagy októberi szocialista forradalom jubileuma alkalmából a szovjet pionirok számára. a legszebbeket az uttörő expresszsel küldik ki, illetve a megyei küldöttek viszik magukkal a szovjetunióba. több iskola közvetlenül is küld ajándékot egy-egy szovjet csapat számára. a nagy októberi szocialista forradalom eseményeit szimbolizáló dísz tárgyak, kisdobos-, uttörő- és népviseleti ruhákba öltöztetett babák, különleges bélyegsorok, „a vörös zászló hőseinek útján”, mozgalom eseményeit felelevenítő rajzok, nimzések és sok más kitűnően sikerült ajándék bizonyítja a pajtások teleményességét, ügyességét és a szovjet pionirok iránt érzett szeretetét. /mti/

9.05/11

G.sov

- 14 -

kk

bb. 22. széleskörű beszeferelés a természeti csapás okozta termelés és bevételi kiesés pótlására a mecseki szénbányáknál

b/vid/szf/sk/ká/il/hk

1967. október 7.

az év harmadik negyedében természeti csapások sorozata sújtotta a mecseki szénbányákat. a széchenyi-aknai vízbetörés, a kossuth-bányai tűz és a geológiai nehézségek rontották a vállalat első félévi eredményeit. veszélybe került az 1967-re tervezett 16-19 napi nyereségrészesedés is.

a vállalati gondok ismeretében a legfiatalabb mecseki bánya a zobák-akna 2000 dolgozója vállalta a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére, hogy az év utolsó negyedének minden munkanapján 50 tonna széntöbbletel enyhíti a társüzemek elmaradását, a vállalat hiányát. vállalták azt is, hogy a költségvetéshez viszonyítva két forinttal olcsóbban termelik a szén tonnáját.

a zobáki kezdeményezés napok alatt követőkre talált. csatlakoztak hozzá az istván-akna, a pécs-bánya és a kossuth-bánya fizikai és műszaki dolgozói is. az üzemek megfogadták, hogy jó műszaki szervezéssel, új fejtések üzembehelyezésével megteremtik a „talpraállítás”, feltételeit. az együttes cél: napi 1700 vagon fekete szén napszintre szállítása, s az időarányos nyereségtöbblet biztosítása. /mti/

bb. 23. a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága

k/di/gk/sr/8il/la

1967. október 7.

és a hazafias népfront budapesti bizottsága schönherz zoltán halálának 25. évfordulója alkalmából emlékművesítést rendez október 9-én 13 órakor a budapesti műszaki egyetem kollégiumának dísztermében / 1., szentháromság tér 1./

a magyar szocialista munkáspárt 11. kerületi bizottsága és a hazafias népfront 11. kerületi bizottsága emléktábla kiosztást tart október 9-én fél 4 órakor a schönherz zoltán utca 5. számú házban elhelyezett emléktáblánál. /mti/

9.10/11

10 20k

- 15 -

kk



bb. 25. ilku pál angliába utazott

vt/gy/cz

1967. október 7.

ilku pál művelődésügyi miniszter - patrick gordon walker-nak, az angol közoktatási és tudományos ügyek miniszterének meghívására - szombaton reggel néhánynapos látogatásra londonba utazott. ~~bucsu~~ utazására a keleti pályaudvaron megjelent: szilágyi béla, külügyminiszterhelyettes, molnár jános, lugossy jenő és polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettesek, pesta lászló a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke. ott volt sir alexander morley angol nagykövét, valamint a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa./mti/

..

bb. 24. szerencsés kimenetelű közlekedési baleset - három és fél órát szünetelt a vasuti forgalom

i fe/gk/gy/cz

1967. október 7.

a tiszalök és tiszadada közötti útvonalon egy sorompó nélküli vasuti átjáróban figyelmellenül vezette a pótkocsis vontatót mezősi andrás 37 éves sofőr, nagykállói lakos, s egy áthaladó személyvonat a pótkocsinak ütközött. szerencsére személyi sérülés nem történt, de a vasuti forgalom ezen a szakaszon három és félórát szünetelt. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

egerben trenka flórián 23 éves gépkocsivezető a 4-es aköv tehergépkocsijával nem adta meg az áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a motoros, erős györgy, 22 éves szerelő, egeri lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiba nem mehett. a rendőrség trenka flóriánt előzetes le-tartóztatásba helyezte.

a tiszai vegyi kombinát területén pálinkás istván 47 éves gépkocsivezető, miskolci lakos figyelmellenül vezette a 3-as aköv autóbuzsát és összeütközött egy mozdonnyal. az autóbuzs utasai közül két személy súlyosan, három könnyebben megsérült. a rendőrség pálinkás istvánt őrizetbe vette.

budapesten a 3. kerületben, a szentendrei ut és a matróz utca kereszteződésében diószegi Antal 40 éves italboltvezető személygépkocsijával elütötte göllöncsér józsef 81 éves nyugdíjast, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a halálos baleset ügyében a rendőrségi vizsgálat folyamatban van./mti/

..

10.25/gy

ll. 537c

- 16 -

MA

bb. 26. nemzetközi szövetség tagja a magyar reklámpropaganda iskola

k sz/gk/gy/cz

1967. október 7.

az iasa, a propaganda és reklámiskolák nemzetközi szövetsége e héten tartotta ez évi konferenciáját hamburgban. az ülésen a szövetség a magyar kereskedelmi kamara propaganda iskoláját felvette tagjai közé. magyar javaslatra tervbe vették nemzetközi propaganda diploma létesítését. a magyar külkereskedelmi propaganda oktatásá szabó imre, a magyar kereskedelmi kamara propaganda osztályának vezetője képviselte./mti/

..

bb. 27. fehérvári gyula és kovács péter

gg/gy/cz

1967. október 7.

a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének tagjai szombaton reggel a német szövetségi köztársaságba utaztak. kéthetes nemzetközi szemináriumon vesznek részt, amelynek fő témája „a gazdasági életnek és a társadalomnak az oktatásüggyel szemben támasztott követelményei„. a szemináriumot, amely október 8-tól 17-ig tart, az „internationaler arbeitskreis sonnenberg„ szervezi./mti/

..

bb. 28. „a vihar-madár dala„ - ünnepélyes szovjet irodalmi est az évforduló jegyében

i tf/lk/gy/cz

1967. október 7.

hattagu szovjet író-delegáció érkezik a napokban budapestre a lenin díjas csingiz ajmatov vezetésével. a vendégek részt vesznek azon a nagyszabású irodalmi esten, amelyet „a vihar-madár dala„ címmel október 17-én a zeneakadémia nagytermében rendez a magyar írók szövetsége és a magyar-szovjet baráti társaság. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójához kapcsolódó kulturális program kiemelkedő irodalmi eseményeként kerül sor a szovjet írók, költők műveiből összeállított műsorra.

/folyt. köv./

12.30c

- 17 -

MA

dobozy imre, az írószövetség főtitkára mond bevezetőt az ünnepi eseményhez, majd a közönségnek e. fehér pál mutatja be a vendégeket, akik között ott lesz: robert rozsgyesztvenszkij, mark szergejev, bulat okudzava, rinna kazakova és makszim luzsanyin. műveik személyes előadásával csakugy, mint csingiz ajmatov - ők is közreműködői lesznek a műsornak. ennek tartalmát, az élményt olyan nevek fémjelzik, teszik igéretessé, mint gorkij, babel, majakovszkij, jeszenyin, solohov, paszternák, ehrenburg, ahmatova, tvardovszkij, mandelstam, martinov, jevtusenko, ahmadulina. az elhangzó próza-részletek, versek fordítói: illyés gyula, weöres sándor, garai gábor, rab zsuzsa, baranyi ferenc, makai imre, fodor andrás, devecseri gábor, továbbá az orosz és szovjet irodalom több más kiváló magyar tolmácsolója. az előadóművészek között szerepel bányk zsuzsa, berek katalin, bessenyei ferenc, bitskey tiber, csernus marianne, norváth ferenc, keres emil, kohut magda, kövács istván, nagy attila és sándor judit, továbbá szabó csilla és kocsis albert. /jegyeket az irodalmi esthez elővételben az országos filharmóniánál és az mszbt helyi szervezeteinél válthatnak az érdeklődők./

x x x

az ünnepi esemény kapcsán az mti tudósítója beszélgetett a magyar írók szövetségének vezetőivel a szovjet írószövetséghez fűződő kapcsolatokról, arról, milyen formái és eredményei vannak a két nép irodalom-barátságának.

évenként aláírt együttműködési szerződés rögzíti a két szövetség közvetlen kapcsolatainak formáját, a tartalom írók-költők kölcsönös tanulmányutjainak, műfordítók hosszabb-rövidebb látogatásainak, irodalomtörténészek tapasztalatcseréjének lehetőségéből és biztosításából adódik. újabban - egynéhány éve - közvetlen együttműködésben állnak egymással a magyar és a szovjet irodalmi lapok, folyóiratok, alkotóműhelyek. a központi irodalmi orgánmok szakmai kapcsolata mellett a területi irodalmi szerkesztőségek is ,,megkeresik,, egymást, az idén például az észti és az ukrán lapok találták meg partnereiket: a magyarországi vidéki folyóiratok munkatársait, szerkesztőit.

/folyt. köv./
11.35/gy

12.30x

- 18 -

rk

új vonása az írószövetségek barátságának, közös munkájának olyan írók küldése és fogadása, akik bejárják az országot, és a látottakról, a tapasztalásokról, az élményekről riportkötetben számolnak be. nemrégiben jelentek meg az első riportfüzetek galgóczi erzsébet, molnár zoltán, barát lajos, sós zoltán, tabák andrás tollából; e. fehér pál moszkvából keltezett cikksorozata most zárult az ,,élet és irodalom,, hasábjain. leninről szóló könyvét gyurkó lászló is úgy jelentette meg, hogy előtte hosszabb utazást tett a szovjetunióban, felkereste a történészek, a leírtak színhelyeit.

sokasodik - a kölcsönösség jegyében - a könyvkiadás műfordított termése is. a szovjetunióban széles körben ismerik, szeretik a magyar irodalmat, különösen költészetünket. petőfi-fordításokat például már a 20-as években készített lunacsarszkij, majd a 40-es évektől meglehetősen sok műfordító vette át a stafétát. köztük a költészetnek olyan mesterei, mint borisz paszternak, nyikolaj zabolockij, nyikolaj tyihonov, szamuil marsak, nyikolaj csukovszkij. munkálkodásuk eredményeként moszkvában megjelent a magyar költészet nagy antológiája, mintegy 60 költőnk műveinek foglalataként: bornemissza gergelytől a legújabb irókig. petőfi költeményeinek fordítás - kötet a szovjetunióban 14 kiadást ért meg, az együttes példányszám 700 000 körül jár. önálló orosz nyelvű kötet van vörösmartynak, arany jánosnak, madáchnak, juhász gyulának, adynak, józsef attilának. az orosz fordítók munkájához nagy segítséget nyújtott a poézis két lelkes pártfogója, kun ágnes és hidas antal, aki hosszú ideig élt moszkvában. a mai szovjet műfordítók, szamojlov, vlagyimir kornyilov és sok társuk tekintélyes hányadban foglalkoznak a magyar költészet nagyjainak - radnóti miklósnak, illyés gyulának - és az új generációból simon istván, benjámín lászló, nagy lászló, váci minály, garai gábor verseinek orosz nyelvre átültetésével.

most, az ünnepi irodalmi eseményen egyfelől alkalom nyílik arra, hogy tovább szélesedjék a magyar és a szovjet írók és költők személyes barátsága, másfelől az irodalombarátok klasszikus és mai művekből meríthetnek maradandó élményt./mti/

..

11.45/gy

12.30x

- 19 -

rk

bb. 29. megnyílt a báv új reprezentatív lakberendezési áruháza
i/sl/lk/il/cz 1967. október .

a szent istván körut 3. szám alatt szombaton megnyílt a
bizományi áruház reprezentatív lakberendezési áruháza. három
millió forintos árukészletből választhatnak a vásárlók stíl-
butorokat, festményeket, finomfaragványokat, márkás porcelá-
nokat./mti/

..-

bb. 34. hidegtálon a békacomb

vid/kz/sk/ká/il/cz 1967. október 7.

a „debreceni hidegkonyha,, működésének tízéves jubile-
uma alkalmából - pénteken és szombaton hidegkonyhai bemu-
tatót rendeztek a városban. a kiállított 64 féle készítmény
között a „debreceni hidegtálon,, ez alkalommal kínálták
első ízben a látogatóknak a rántott békacombot. tízdekán-
ként 7 forint 30 fillérért mérték, de még így is nagy sikere
volt./mti/

..-

bb. 30. Lényegesen javul az alkatrész-ellátás - szerviz és
garázsipari berendezéseket is árusít az autóker - felszere-
lési cikkek a benzinkutaknál

i/nbj/nó/il/cz 1967. október 7.

a várostligeti vásárváros petőfi csarnokában rendezett
„autófenntartás 1967,, kiállításnak rendkívül nagy a sike-
re, s ez érthető is, hiszen százezreknek, magán- és hivatá-
sos gépkocsivezetőknek mutat be újdonságokat. felvo-
nult a kiállításon az autó- és alkatrészkereskedelmi vállalat
munkatársaitól az alkalomból lendő jénő, a
vállalat igazgatóhelyettese a következő tájékoztatást adta az
mti munkatársának:

- a személyautók száma évről -évre rohamosan növekszik. ez
viszont megköveteli a jobb alkatrészellátást, a járművek kon-
szerubb ápolását, karbantartását. ez igen nagy feladatot ró az
autó- és alkatrészkereskedelmi vállalatokra, hiszen a magyar or-
szágutakon közlekedő járművek a szovjetunióból, csehszlovákiá-
ból, az nok-ból, lengyelországból, jugoszláviából, az nsk-ból,
franciaországból, olaszországból stb. érkeznek és érkeznek be,
s ugyanonnan kellene alkatrészeket is beszerezni. mintegy 250-
300 járműtípushoz kérnek az üzemeltető vállalatok, szö-
vetkezetek, tanácsok, társadalmi szervezetek, közületek és a
magánosok alkatrészeket.

/folyt. köv./
12.45/il

13^{10k}

- 2 0 -

Ma

bb. 30. / Lényegesen javul... 1. folyt. / il

- úgy gondoljuk, hogy már a közeljövőben csökkennek az
alkatrész-ellátással kapcsolatos nagyon jogos panaszok. az au-
tóker - az illetékes külkereskedelmi vállalattal - a megüti-tel
együttműködve, gondoskodott arról, hogy 1968-tól megfelelő
alkatrész-készletek álljanak rendelkezésre, mind tener-, mind
személygépkocsik részére. az igényeket ugyan még nem lehet
teljes mértékben kielégíteni, az illetékesek azonban mindent el-
követnek a nehézségek áthidalására, amit mutat az is, hogy több
mint 3 milliárd forint értékű alkatrész áll rendelkezésre.

- a jövőben bővül az autóker feladatköre. az érdekeltek
bizonyára meglepődéssel fogadják azt a hírt, hogy a vállalatnál
szerviz- és garázsberendezéseket is beszerezhetnek. az autóker-
nek az a célja, hogy a garázsipari berendezéseket készletből,
a fogyasztók igényének megfelelő időpontban értékesítse. a
gépjármű - fuvarozástól elválaszthatatlan a rakodás. az ehhez
szükséges eszközök beszerzését és eladását az autóker megkezdte.
ezért kapott helyet a kiállításon például az ndk korszerű, soktpi-
pusu diesel- és elektromos villás emelőtarconcája.

- az autóker bővíti a kiskereskedelmi hálózatát is. az au-
tóker és az áfor megállapodása alapján már most is jónéhány ben-
zinkutnál értékesítenek különböző autófelszerelési cikket. az el-
képzések szerint - aláírás előtt a megállapodás - budapesten
a keravill-üzletek, vidéken pedig a szövetkezetek országos szö-
vetségének iparcikkeit árusító bolt-hálózata megkezdte a gépjár-
mű felszerelési cikkek kiskereskedelmi árusítását. a piacutatás
során az autóker figyeli a garanciális időn belől, hogy egyes jár-
műveknél milyen alkatrészektől várható nagyobb kereslet.

- még ez évben az autóker budapesten a népköztársaság utja
14. szám alatt megnyitja kiállítótermét, ahol bemutatja a bel-
földi, a szocialista országok és a tőkés cégek és kereske-
delmi vállalatok garázsipari berendezéseit. az autóker
minden lehető elkövet, hogy az autótulajdonosok, az érdekelt vál-
latok nagyobb nehézségek nélkül szerezhessék be az alkatré-
szeket és a garázsipari berendezéseket./mti/

..-

12.55/il

15^{10k}

16^{10k}

- 21 -

- bb. 31. októberi jégverés szolnok megyében
- a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

az első őszi hónap szeszélyes időjárással köszöntött az alföldre. husz fokos hőmérsékleti ingadozásokat is mértek a tiszamenti és a jászságban. a héten a hideg és a meleg légtömegek találkozásokor sok helyen viharos, nyári zivatar vonult végig, villámcsapásokkal kísérve. az alattányi új élet természetközvetkezeti határa felett eddig nem tapasztalt októberi égináboru zajlott le. a nyári zivatart jégeső kísérte. az elemi csapás megtépázta a szövetkezet még kinlevő termékeinek egy részét, a napraforgót, a paprikát és a maglucernát. az állami biztosító kárbecslői megkezdték az őszi jégverés mértékének megállapítását./mti/

bb. 32. befejeződtek a tihanyi hidrobiológus napok

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

szombaton tihanyban befejeződtek a magyar hidrológiai társaság fennállásának 50. évfordulójára alkalmából rendezett hidrobiológus napok. a háromnapos tudományos ülésen csaknem 20 előadásban számoltak be a szakemberek a folyók és az álló vizek kutatásával kapcsolatos eredményekről. külön témaként foglalkoztak a szikes tavak élővilágának problémáival, a halastavak biológiai vizsgálatával, továbbá a balaton-kutatással. bejelentették: fokozzák a növényevő halak elszaporításának ütemét. e célból tovább fejlesztik a dinnyési halgazdaságot és újabb keltetőházat építenek. növényevő halakból jelenleg 1,2 millió példány található a hazai tógazdaságok vizeiben, az igény azonban a felmérések szerint eléri a 20 milliót. elszaporításuk annál inkább indokolt, mivel ezek a halfajták nagy szerepet játszanak a biológiai folyamatok szabályozásában. a jubileumi ülészak résztvevői szombaton a lóczy kutató-hajó fedélzetén balatoni tanulmányi kirándulásra indultak./mti/

bb. 33. osztrák-magyar szüreti nap balatonyörökön

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

a magyar tenger egyik szép üdülőttelepén - balatonyörökön - szombaton osztrák-magyar szüreti napot rendezett a helyi fogyasztási szövetkezet és a tanács.

/folyt. köv./-
13.00/gy
14⁰⁰lc

- 22 -

kk

bb. 33. / osztrák-magyar... folyt./ gy

ez alkalommal sok olyan osztrák turista érkezett balatonyörökre, aki a nyáron ott töltötte pihenőidejét. köztük volt 30, különböző osztrák utazási irodánál dolgozó idegenforgalmi szakember is. az osztrák vendégek részt vettek a szüretelésben, nagy érdeklődéssel tanulmányozták „a birkagulyás főzésének tudományát”, és a helybeliekkel együtt vonultak a hagyományos szüreti menetben. ott voltak a napot lezáró disznótoros vacsorán és bálon is./mti/

bb. 36. bezárja kapuit a gellért hullámfürdő

k bhj/hné/gy/cz

1967. október 7.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a gellért hullámfürdő október 8-án, vasárnap este bezárja kapuit, s hétfőtől kezdve csak a pezsgőfürdő vehető igénybe.

továbbra is a közönség rendelkezésére áll a széchenyi és a szabadság strandfürdő, továbbá a rudas és a lukács uszoda./mti/

bb. 35. új szerkezeti anyagokat, földünk jobb megismerését köszönhetjük az űrkutatásnak - új tudomány: az epihidrodinamika - befejeződött a jubileumi űrkutatási tudományos ülészak

t tz/gg/gy/cz

1967. október 7.

szombaton célben befejeződött a mtesz központi asztronautikai szakosztályának az űrkutatás tízéves jubileuma alkalmából rendezett kétnapos tudományos ülészaka.

a szombati ülésen rudnai guidó egyetemi tanár arról adott áttekintést, hogyan segítették az űrkutatás igényeinek kielégítéséért végzett erőfeszítések a többi műszaki tudományokat. megemlítette többek között, hogy a rakétatechnika fejlődése nemcsak ujakkal bővítette a szerkezeti anyagok körét, hanem a régiek minőségében is jelentős javulást hozott.

/folyt. köv./

13.05/gy

14⁰⁰lc

- 23 -

kk

bb. 35. / új szerkezeti anyagokat... 1. folyt./ gy

ilyen eredmény például az acélok szilárdságát fokozó martenzites edzés, tükrisztályok alkalmazása a fémek töltőanyagaként, műanyagokkal stabilizált üvegszálszerkezetek kidolgozása, stb.

barta györgy professzor az úrkutatás révén szerzett új geofizikai ismereteket tárta fel. a föld forgássebességének „lökése”, a forgási tengely térbeli ingadozása és a tengerszint változásai arra mutatnak, hogy földünk belsejében nagyméretű tömegátrendeződés megy végbe. ezeknek a mélyben lejátszó jelenségeknek a tisztázásához pedig éppen a nagy magasságokban szálló mesterséges holdak nyújtják a legnagyobb segítséget.

abonyi iván docens viszont arról tartott előadást, hogyan hat a folyadékok és gázok viselkedésére a súlytalanság. ebben az állapotban ugyanis megszűnik a különböző sűrűségű anyagok fajsúly szerinti rétegződése, módosul a hőcsere, stb. mindezt termétszerűen figyelembe kell venni az űrhajózás műszaki problémáinak megoldásánál, úgyhogy e kérdések vizsgálatára már új tudomány is született, az apinodinamika./mti/

..

bb. 37. időjárásjelentés

tr/gy/cz

1967. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délelőtt:

az éjszakai lehülés nyugaton mérséklődik.

a kárpát-medencében és a vele szomszédos területeken általában kevés a felhő és hideg az idő. itt pénteken a hőmérséklet legmagasabb értéke 2-4 fokkal alacsonyabb volt az évszaknak megfelelő értéknél. europa többi részén felhős, helyenként esős, és az évszakhoz képest enyhe időjárás uralkodik. hazánkban pénteken az északnyugati megyékben 5-8, máshol 8-10 órán keresztül sütött a nap. néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. napközben a hőmérséklet 14-19 fokig emelkedett. ma hajnalra plusz 1- plusz 8 fokig hűlt le a levegő. a mélyebb fekvésű helyeken gyenge talajmenti fagy keletkezett. délelőtt az ország nyugati részein felhős, máshol napos, hűvös volt az idő. tíz órára a hőmérséklet 10-15 fokig emelkedett.

/folyt. köv./

- 24 -

13.10/il
14.10.11

Mk

bb. 37. /időjárás... 1. folyt./ gy

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11,5 fok volt, a sokévi átlagnál 1,5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás ~~769~~ milliméter, nem változik.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, az ország északnyugati felében néhány helyen eső. mérsékelt délnyugati, nyugati szél. az éjszakai lehülés nyugaton mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 6-10, keleten 2-6 fok között, helyenként gyenge talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 14-18 fok között.

a duna vizállása budapestnél 222 centiméter./mti/

..

bb.38. magyar munkásör-küldöttség járt csehszlovákiában

k/vt/gk/sr/il/cz

1967. október 7.

a munkásörtség háromtagú küldöttsége - tapasztalatcsere céljából - egyhetes baráti látogatást tett a csehszlovák szocialista köztársaságban. a küldöttség tárgyalta a csehszlovák milícia vezetőivel, valamint a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának képviselőivel.

a küldöttség szombaton visszaérkezett budapestre. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka és a munkásörtség több vezető beszédtársa. ugyancsak ott volt milan mojzisek alezredes, a budapesti csehszlovák nagykövetség katonai és légügyi attaséja./mti/

..

bb.39. a 11. varsói ősz

k/sr/il/cz

1967. október 7.

a modern zene nemzetközi fesztiváljának eseményeiről számolt be várnai péter zenetörténész hétfőn este a lengyel kultúrában./mti/

..

13.15/il

14.10.11

- 25 -

Mk

embargó 22 00 óráig!

bb.40. Üdvözlő távirat uganda elnökének

lk/sr/il/cz

1967. október 7.

Losonczy párt, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és focs Jenő, a minisztertanács elnöke táviratban fejezték ki jókívánságaikat dr. Milton Obote elnöknek, uganda függetlenné válásának 5. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb.41. Üzbég népi iparművészeti kiállítás nyílik

tm/sr/il/cz

1967. október 7.

az üzbég kulturális napok alkalmából üzbég népi iparművészeti kiállítás nyílik kedden déli 12 órakor az iparművészeti múzeumban a magyar szovjet baráti társaság és az iparművészeti múzeum rendezésében. a kiállítást dr. Ligeti Lajos akadémikus, az mszbt alelnöke nyitja meg./mti/

--

bb.42. a német demokratikus kulturliga

k/sr/il/cz

1967. október 7.

meghívására karl-marx-stadt-ba utazott dr. Jáki Ferenc, az eszperantista pedagógusok nemzetközi szervezetének magyarországi delegátusa. részt vesz a nagy októberi szocialista forradalom állami jubileumi ünnepein, eszperantó nyelven előadást tart „az eszperantó és a világirodalom”, címen és közvetlen módszerű bemutató órát tart a német eszperantista pedagógusok számára./mti/

--

13.20/11

14.10 X

- 26 -

kb

bb.43. megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t/di/gk/sr/il/cz

1967. október 7.

Dr. Dallos Ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének elnökségével pénteken és szombaton értekezletet tartottak a parlamentben a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. a tanácskozáson részt vett Varga Péter, az mszbt központi bizottsága közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője is.

Párdi Imre, az országos tervhivatal elnöke a gazdaságirányítási rendszer reformjával kapcsolatos kérdésekről, tervezési és egyéb feladatokról tájékoztatta a megjelenteket. elmondta, hogy az 1968. évi népgazdasági terv munkálatai befejezéshez közelednek. a gazdasági tevékenység alapjait szolgáló gazdaságpolitikai irányelvekre és a fejlesztés konkrét céljaira vonatkozó javaslatokat előreláthatólag október végén az illetékes szervek elé terjesztik.

A harmadik ötéves terv első két esztendejének tapasztalatairól szólva hangsúlyozta, hogy népgazdaságunk az előre meghatározott céloknak megfelelően fejlődik. az ipar és az építőipar termelése tavaly is meghaladta - és most már biztosra vehető - az idén is meghaladja az előirányzatot. a mezőgazdasági termelés lényegében megegyezik a tervvel. az ipar a termelékenység növelésében is megfelelően teljesíti kötelezettségeit és a foglalkoztatási szintje is lényegében megegyezik az ötéves terv előirányzataival. a tervezettnél magasabb a nemzeti jövedelem. a munkás-alkalmazott népesség reáljövedelme a célul kitűzött három és fél százalékhelyett évente 5 százalékkal emelkedett a második ötéves terv első két esztendejében. a parasztság reál-fogyasztása ugyanebben az időszakban 11-12 százalékkal növekedett.

az 1968-1970 közötti évek fő gazdaságpolitikai feladata, hogy a harmadik ötéves tervben megjelölt fejlődési ütem fenntartásával egyidejűleg zökkenőmentesen átállítsuk a gazdasági életet az új mechanizmus viszonyaira: ugyanakkor az előirányzatnak megfelelően biztosítsuk a lakosság reáljövedelmének növekedését - mondta és hozzátette: - ezeknek a céloknak szem előtt tartásával készül az 1968. évi népgazdasági terv.

14.10

- 27 -

/folyt.köv./

kb

bb. 43. /megyei tanácselnökök... 1. folyt./ gy

beszámolt arról, hogy a tanácsi tervezés során épp úgy, mint a népgazdasági tervezésben, részletesen vizsgálták az 1968. évi lehetőségeket és csupán előzetes számításokat végeztek az 1969-1970-es évek várható fejlesztésére. Kitért arra, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben a tanácsok felügyelete alatt működő termelővállalatok helyzete lényegében azonos az egyéb termelővállalatokéval. Maguk készítik tervüket, fejlesztésük legfőbb forrása a helyben képződő fejlesztési alaps a piaci impulzusok ugyanúgy hatnak rájuk, mint az egyéb árutermelő vállalatokra. Bizonyosra vehető, hogy a kisebb gyártási sorozatokra berendezkedett, ezért sok tekintetben rugalmasabb, mozgékonyabb tanácsi vállalatok megfelelően tudnak majd alkalmazkogni a piac várható igényeihez - folytatta, majd rámutatott:

- a tanácsok felügyelete alatt dolgozó termelő vállalatok helyben képződő fejlesztési alapja - az országos tervhivatali számításai szerint - országosan eléri, sőt valamelyest meg is haladja a harmadik ötéves terv 1968-ra szánt beruházási előirányzatait. Nyilvánvaló, hogy helyenként, több, illetve kevesebb fejlesztési alap keletkezik, mint amennyi beruházást korábban terveztek. Ez azonban nem okozhat általában különösebb gondot, mert a jól dolgozó, jövedelmező vállalatok az esetleges hiányt bankhitellel könnyen áthidalhatják, pótolhatják. Azoknál a vállalatoknál viszont, amelyeknek kilátásai kedvezőtlenek, egyébként is meggondolandó a fejlesztés.

párdi Imre utalt arra, hogy 1968. január 1-től a megyei és az alsóbb szintű tanácsok maguk készítik el és hagyják jóvá gazdasági tervüket. Ezekhez a felsőbb szervek csak egyes kötelező előírásokat és szabályozókat határoznak meg. Bejelentette; az országos tervhivatal megyei szintű tanácsokként számításokat végez, hogy a költségvetési intézmények és szolgáltató vállalatok 1968-ra eredetileg tervezett pénzelőirányzata - lényegében két forrásból - biztosítható legyen. Ennek alapján egyrészt árnyakban jelentősen megnövekszenek a helyi bevételi források, s úgy határozzák meg a központi hozzájárulást, hogy a kettő együtt fedezze a korábban meghatározott fejlesztési előirányzatokat.

a továbbiakban kifejtette: az új gazdaságirányítási rendszer megnöveli a tanácsok lehetőségeit. Változtat az eddigi gyakorlaton, amikor a tanácsok - mind létesítményeik műszaki tervezésében, mind kivitelezésében - monopolhelyzetben levő partnerrel álltak kapcsolatban. A minisztertanács határozata értelmében a jövőben azokkal készíttethetik el műszaki terveiket, akik a legjobban figyelembe veszik kívánságaikat s alkalmazkodnak lehetőségeikhez. Bár korlátozottabban, de hasonló gyakorlatot érvényesíthetnek a kivitelezés területén is.
/folyt. köv./

- 28 -

bb. 43. / a megyei tanácselnökök... 2. folyt./ gy

- a tanácsok gazdálkodásának és tervezésének hatékonyságát növeli az is, hogy könnyebbé válik a különböző pénzalapok közötti átcsoportosítás. Az elmúlt években ugyanis sok gondot okozott, hogy a költségvetés egyes részei, így a működési, a felújítási és a fejlesztési alapokat magas fallal választották el egymástól. Hiába tünt például gyakran ésszerűnek, hogy a felújítási keretet egy-egy teljesen elavult épület javítása helyett új beruházásra fordítják, a jó elgondolásoknak gátat szabtak a megkötöttségek. Az átcsoportosításhoz külön engedély kellett.

- a tervezőmunka és a gazdálkodás erősebb megosztása azt is jelenti, hogy a következő években új és új elemekkel kell gazdagodnia a megyei szintű tanácsok tervező munkájának. Így például mind erőteljesebben kell elemezniük és vizsgálniuk területük egészét, gazdaságát, a lakosság körösszetételét, mozgásának, vándorlásának tendenciáit, a rendelkezésre álló eszközöket - kell már ma felhasználniuk, hogy a jövőben kialakuló igényeknek is jól megfeleljenek.

rövidesen hozzákezdünk a negyedik ötéves terv kialakításához s ennek kapcsán arra kérjük a tanácsokat: területi mérlegek elkészítésével, javaslataikkal segítsék a népgazdasági terv területi jellegű koncepcióinak kialakítását - mondta egyebek között befejezésül az országos tervhivatali elnöke.

ezután vályi Péter pénzügyminiszter ismertette a tanácsok költségvetési gazdálkodásának új elveit és feladatait. Hangsúlyozta: a pénzügyminisztérium a következő három évben fokozott segítséget ad a tanácsoknak az új jellegű pénzügyi munka kialakításához, s rendszeresebbé kívánja tenni az egyes megyék közgazdaságilag jól hasznosítható eredményeinek, tapasztalatainak, munkamódszereinek ismertetését. Rámutatott: a költségvetés tervezésének új rendszere biztosítja, hogy a tanácsok több évre előre számot vehessenek pénzügyi lehetőségeikkel és ennek alapján hosszabb időre is meghatározhassák céljaikat. A kormány, illetve az országgyűlés öt évre előre, a harmadik ötéves terv időszakában, az 1968-1970-es évekre határozza meg a tanácsok igénybevehető bevételeinek körét, mértékét és az állami hozzájárulás összegét. Egy-egy tervperióduson belül tehát akkor is megilleti a tanácsokat az állami hozzájárulás, ha túlteljesítik bevételi előirányzataikat.
/folyt. köv./

- 29 -

14.00/11

1425 K
11/11

bb.43. / megyei tanácselnökök... 3.folyt. / 11

- az új mechanizmus szerint a jövőben a tanácsok nem kapnak kötelező jellegű bevételi keretszámokat, bevételi terveiket - a központi szabályozás figyelembevételével - maguk határozzák meg. s így a tanácsok hatáskörébe kerül költségvetési előirányzataik végleges kialakítása is, - mondotta a miniszter, majd hozzátette: ugyanígy, a központi szabályozók - állami támogatás, béralap stb. - figyelembevételével a tanácsok döntenek költségvetési kiadási előirányzataik strukturájáról, az egyes ágazatok helyileg szükséges arányáról és intézményeik ellátási színvonaláról is.

- a tényleges igényekhez igazodó gazdálkodás feltételeinek megteremtését szolgálja a pénzügyminisztériumnak az az intézkedése is, amely - néhány kivételtől eltekintve - megszüntette a költségvetési normarendszer kötelező alkalmazását - folytatódtott a tájékoztató, a költségvetési gazdálkodás új mechanizmusa lehetővé teszi, hogy a költségvetést tárgyaló tanácsülés demokratikus alapon döntsön az eszközök legcélszerűbb felhasználásáról, új feladatokat határozzon meg, vagy hogy egyes feladatokra a korábbi éveknél nagyobb összegeket szavazzon meg.

a reformmal jelentősen megnövekszik a tanácsok anyagi érdekeltisége, teljes egészében rendelkezésükre bocsátják a bevételi többletet, illetve a kiadásokból megtakarított összegeket, ilyen körülmények között elemi érdeke lesz a tanácsoknak, hogy telteljesítsék bevételi terveiket, illetve hogy a kiadásoknál megkülönböztetett figyelmet fordítsanak a takarékoságra.

vályi péter a továbbiakban részletesen foglalkozott a tanácsi vállalatokkal kapcsolatos pénzügyi kérdésekkel. hangsúlyozta, hogy ezek pénzügyi irányítása is a jövedelemszabályozás / adóztatás/, illetve az anyagi érdekeltiség rendszerének útján történik. az új mechanizmusban tehát a tanácsok sem kapnak olyan jogot, hogy közvetlen tervutasításokkal befolyásolják vállalataik termelési, értékesítési stb. tevékenységét.

ugyanakkor azonban jogukban áll, sőt kötelességük is, hogy részben pénzügyi revízió, részben a felügyeleti gazdasági ellenőrzés útján figyelemmel kísérjék vállalataik munkáját.

/folyt.köv./

13.55/gy

14.25/1

1/11

- 30 -

bb.43. / megyei tanácselnökök... 4.folyt. / 11

a tanácsok ipari, építőipari, kereskedelmi, illetve közte-
kedési vállalatainak adóztatási és anyagi érdekeltiségi rendszerre azonos lesz a központi irányítás alatt álló vállalatokéval. ez alól csak a kommunális és a kulturális tevékenységét folytató vállalatok jelentenek majd kivételt. ezek fejlesztéséről a jövőben is a tanácsok gondoskodnak.

vályi péter a továbbiakban arról szólt, hogy a tanácsok mind az 1968. évi költségvetésüket, mind az 1968-1970 -es évekre szóló pénzügyi tervüket már az új költségvetési rendszer szerint állították össze, nem állapítottak meg részükre bevételi keretszámokat, csupán az igénybe vehető bevételek körét, arányát és a számításba vett állami támogatást határozták meg. a korábbi kötelező jellegű mutatók helyett csak szakmai irányelvek kiadásával segítették, befolyásolták a tanácsokat. mindez bizonyos belső tartalékok feltárásá is lehetővé tette.

a megyei szintű tanácsok végrehajtó bizottságai - folytatta - már összeállították és a pénzügyminisztériummal is megtárgyalták 1968. évi költségvetési javaslataikat, illetve az 1968-1970-es évekre szóló pénzügyi tervüket. a pénzügyminisztériumnak megküldött javaslatokból megállapítható, hogy a tanácsok

helyesen értelmezték az új költségvetési mechanizmus lényegét, elgondolásaik mind tartalmukban, mind strukturájukban általában megfelelnek azoknak a követelményeknek, amelyeket az új irányítási rendszer a tanácsokkal szemben támaszt. örvendetes, hogy megyék túlnyomó többsége alaposan számba vette, kidolgozta bevételi lehetőségeit. sok megyénél közgazdaságilag is figyelemre méltó elemzést készítettek, a pénzügyi osztályok a bevételi tervek megalapozására, ennek alapján sokoldalúan figyelembe vették a bevételek várható alakulását, a tanácsi vállalatok, a szövetkezetek és a lakosság pénzügyi jövedelmeit, a bevételek reális megtervezése azzal járt együtt, hogy a kiadási előirányzatok az ediginél is inkább a tényleges szükségletek kielégítésére irányulnak.

a pénzügyminiszter ezután sokoldalúan elemezte az új mechanizmus bevezetésével kapcsolatos időszeri feladatokat. nyomatékosan aláhúzta, hogy bár a hosszabb távra történő pénzügyi szabályozás nagyobb lehetőséget biztosít a tanácsok számára, ugyanakkor azonban megnöveli felelősségüket is. az új körülmények között a folyamatos gazdálkodás egyik elengedhetetlen feltétele, hogy megfelelő pénzügyi tartalékok képezzenek. a költségvetés és a fejlesztési alap összehangolása előrelátó pénzügyi politika kialakítását teszi szükségessé, s megkívánja, hogy minden területen pénzügyi egyensúlyról gondoskodjanak.

/folyt.köv./

14.05/gy

14.40/1

1/11

- 31 -

bb. 43. / a megyei tanácselnökök... 5. folyt. / gy

jogos igény, hogy a tanácsok rendszeresen elemezzék a pénzügyi irányítási eszközök megyén belüli együttes működését és hatását. a szabályozó eszközöket a jövőben nem lehet egyenként és egymástól függetlenül megítélni. valamennyi megyei szintű tanácsnál ki kell alakítani a gazdasági struktúrának megfelelő, egységes, összefüggő helyi pénzügypolitikai koncepciót. a jövőben az egyes célok elérését nem elsősorban konkrét, egyedi intézkedésekkel, hanem az irányítás közvetett eszközeinek alkalmazásával kell biztosítani. ez megkívánja az összefüggések alaposabb feltárását, megismerését, az alkalmazott eszközök hatásának komplex vizsgálatát. megnő tehát a különböző szabályozó eszközök koordinálásának szükségessége is - hangsúlyozta egyebek között vályi péter.

a tájékoztatót vita követte.

x x x x

a tanácselnöki értekezlet második részében - amelyen részt vettek a minisztériumok illetékes miniszterhelyettesei és főosztályvezetői, a főhatóságok vezetői és helyettesei, valamint azon tömegszervezetek országos központjainak vezető beosztású képviselői is, amelyeknek a polgári védelem fejlesztése területén feladataik vannak-, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter a polgári védelem országos parancsnoka tartott tájékoztatót az „általános katonapolitikai helyzet, -ről. ezt követően a résztvevők meghallgatták dr. sajnovics jános ezredesnek, a polgári védelem országos törzsparancsnokának előadását a polgári védelem további fejlesztésére vonatkozó kormányhatározatok végrehajtásával kapcsolatos feladatokról.

a tanácskozás egyértelműen tisztázta a polgári védelem erősítése érdekében soron következő nagyfontosságú feladatokat. megállapították: a bonyolult és éleződő nemzetközi helyzet azt bizonyítja, hogy az imperialisták nem mondtak le háborús politikájukról és ez bennünket arra kényszerít, hogy mindent megtegyünk népünk biztonsága érdekében. az elmúlt években kormányunk intézkedései alapján, dolgozó népünk áldozatvállalásának és erőfeszítéseinek, a polgári védelmi szolgálatban résztvevők munkájának eredményeként, jelentős előrelépést tettünk hazánk polgári védelmének fejlesztésében. ezek egyben szilárd alapul szolgálnak a további fejlesztéshez, amely állami és egész társadalmunkat érintő feladat, szerves része a magyar népköztársaság honvédelmének. ennek eredményes megvalósítása elsősorban az ország lakosságának további aktív részvételét és az irányító és végrehajtó szervek magas színvonalú felkészültségét követeli meg. /mti/

14.10/gy

14.10.12

Kle

32

- ■ -

bb. 44. nyugdíjba vonuló postások köszöntés e

t/kf/kf/il/cz

1967. október 7.

ezekben a napokban több mint 600 postás megy jól megérdemelt nyugdíjba. nem egy közülük egész emberöltőt töltött a posta szolgálatában. a nyugdíjba vonulók legkiválóbbjait szombaton délelben a postavezérigazgatóságon házi ünnepségen köszöntötték. az ünnepségen résztvevő kisházi ödön az elnöki tanács helyettes elnöke, horn dezső a közlekedés és postaügyi miniszter első helyettese, besenyei miktós a postások szakszervezetének főtitkára.

a nyugdíjbavonulókat rontó tiber postavezérigazgató helyettes üdvözölte, s köszönte meg többévtizedes munkásságukat, majd kisházi ödön az elnöki tanács helyettes elnöke kitüntetésekkel - adott át. ezenkívül többen kapták meg a posta kiváló dolgozója kitüntető címet, sokan miniszteri dícséretben részesültek.

az ünnepeltek közül külön megemlékeztek malkovics katalinról, az adonyi postahivatal 73 éves volt vezetőjéről, aki kerek ötvenöt esztendő t töltött a posta szolgálatába. ugyancsak szeretettel vették körül marostondai lajost, aki félévszázados postai szolgálat után 74 éves korában kezdte meg jól megérdemelt pihenését. /mti/

..

bb. 45. k.g. brolin, az unesco statisztikai hivatalának vezetője

hné/sr/il/cz

1967. október 7.

és j. auerhan, az unesco munkatársa, a magyar unesco bizottság vendégeként budapesten tartózkodtak, s tárgyalásokat folytattak hazánk részvételéről az unesco programjában. /mti/

..

bb. 47. vaddisznók garázdálkodnak az alföldön

vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. október 7.

napok óta a hegyekből elkóborolt vaddisznó-falkák dézsmálják a csöves kukoricát szolnok megyében. a szövetkezeti gazdaságok a vadásztársaságok segítségét kérték. a hét végén körvadászati indítottak. /mti/

14.15/il

14.10.12

Kle

33

- ■ -

bb. 48. egy hónappal a tervezett határidő előtt felhúzták a gyöngyösi hőerőmű 200 méteres kéményét

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. október 7.

az évi gyárkéményépítő vállalat dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére arra vállalkoztak, hogy az épülő gyöngyösi hőerőmű 200 méter magasra tervezett kéményét november 7-re felhúzzák. vállalkosukat most, egy hónappal a tervezett határidő előtt teljesítették. szombaton kitűzték a bokrétát a kéményóriás csucsára. a viszontai „góliát”, csaknem 50 centiméterrel magasabb a 200 méternél, így az ország legmagasabb kéménye. a három brigád tagjai 95 napot át éjjel-nappal, és vasárnap is dolgoztak. a kémény hengeres részét világviszonylatban is fejlett módszerrel, hidraulikus csuszósaluzással építették. a hagyományos csuszótechnikától eltérően párhuzamosan emelték a külső betonfalat és a belső sav- és hőálló réteget. a növekvő magasságban számos problémával kellett megküzdeniük. a 35 tonna súlyú zsalszerkezet állandó mozgása következtében a kémény ki volt téve az elferdülés veszélyének. a karcsu építmény a hőmérséklet ingadozására és a szél változásaira érzékenyen reagál, közepes szélben például 10-30 centiméter kilengése van. a látványos építmény hengeres részének belső átmérője 12 méter, a betonfal vastagsága pedig alul 50 centiméter, legmagasabb pontján pedig 19 centiméter.

kétszáz méteres magasságban még körülbelül egy hónapig tartó, rendkívül nehéz munka vár az építőkre. a kémény tetejét ugyanis is sav- és korrózió-álló acél védőgyűrűvel kell ellátni./mti/

bb. 50. elkészült az első lakóegység az algyői olajfaluban

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

a szegedi szénhidrogén medencében, algyői határában nagy barakk-falu épül annak a 2 800 munkásnak, aki a tervezett 3,2 milliárdos olajipari beruházás objektumait felépíti majd. a csongrád megyei építőipari vállalat a jövő év eleji határidő előtt befejezte a falu 33 holdas területének rendezését. több mint 100 000 köbméter földet mozgattak meg. a területet feltöltötték, hogy tavaszi belvizek nem tehetnek kárt az épületekben. a felemelt területen épülnek a kényelmes szállások, négyágyas szobákkal, társalgóval, ételmelegítővel, csizmamosóval, fürdővel.

az első lakóegység már elkészült, 360 dolgozó talál benne ideiglenes otthonra. az év végéig másik hasonló épülettömb is felépül előregyártott elemekből./mti/

14.30/il

14.30/1c

1/16

- 34 -

34

bb. 49. négyezer vezető beosztású dolgozó nyert ^{technikai} képesítést ünnepséggel ~~let~~ véget az ipari üzemgazdasági tanfolyam

fe/hné/s sr cz

1967. október 7.

szombaton a budapesti műszaki egyetemen rendezett ünnepséggel véget ért az ötödik, s egyben az utolsó ipari üzemgazdasági tanfolyam. az ünnepség elnökségében foglalt helyet a többi között kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, bálint józsef, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának vezetője, nagy józsefné, könnyűipari miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter.

a himnusz hangjai után dr. polinszky károly, művelődésügyi miniszterhelyettes elmondotta, hogy az elmúlt hat év alatt mintegy 4 000 vezető beosztású dolgozó nyerte el a technikai képesítést. értékelte a tanfolyamok jelentőségét, majd megállapította: az oktató tanárok és a hallgatók közös munkája jó eredményeket hozott. megemlítette, hogy a végzett hallgatók közül mintegy 1 600-an főiskolai szinten tovább tanulnak.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke elismerő szavak kíséretében két oktatónak a munka érdemrend ezüst, egy oktatónak a munka érdemrend bronz-fokozatát nyújtotta át.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes az oktató-nevelő munka elismeréseként az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetését a tanfolyam két oktatójának adta át, s többet közülük miniszteri dicséretben részesítettek.

bálint józsef, az mszmp központi bizottsága titkársága nevében köszöntötte meg a tanfolyam oktatóinak fáradságos, áldozatkész, eredményes munkáját.

a végzős hallgatók nevében turi pálné mondott köszönetet az oktatóknak.

szabados anna, a tanfolyam vezetője zárszavában bucsuzott a hallgatóktól, s sok sikert kívánt nekik a gyakorlati munkához. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

14.35/il

14.35/1c

1/16

- 35 -

bb.46. végetért a z igazságügyi orvosszakértők nemzetközi kongresszusa

t/ms/tr/sr/il/cz

1967. október 7.

Szombaton a magyar tudományos akadémián befejeződött a nemzetközi igazságügyi orvostani és szociális orvostani akadémia 7. kongresszusa. a négynapos tanácskozáson az igazságügyi orvostan minden lényeges kérdése szóba került. különösen nagy érdeklődéssel vitálták meg a munka és keresőképesség csökkenéssel kapcsolatos orvosszakértői problémákat. az előadások alapján a résztvevők képet nyertek arról, hogy a különböző társadalmi berendezkedésű országokban milyen álláspon- tot foglalnak el ezekkel a szociális problémákkal kapcsolatban.

hasonlóan széleskörű érdeklődés fogadta az emberölés és egyéb büntettek felderítésében az orvosok közreműködésének megvitátását. itt a fő téma az volt, milyen módszerekkel, tudomány- s eszközökkel tudják az orvosszakértők megállapítani, hogy erőszakos halál esetén emberölés, avagy öngyilkosság történt-e. e kérdés tárgyalása kapcsán különösen kidomborodott, hogy az igazságszolgálat - melynek célja megvédeni a társadalmat a bűnözőktől - akkor teljesítheti legjobban feladatát, ha a legszélesebben együttműködnek a bíróságok, a nyomozhatóságok, a jogászok és az orvosszakértők. ez a fontos elvet a kongresszus összetétele is jól tükrözte, hiszen a mintegy 600 résztvevőnek egyharmada nem orvos, hanem jogász, kriminalista, vagy bíró volt, és a szorosán vett igazságügyi orvosszakértőkön kívül jelentős számban voltak képviselve különböző klinikai orvostudományok művelői is.

a plenáris ülésen kívül kerekasztal konferenciák is üléseztek. többek között széleskörű vita alakult ki az alkoholizmus igazságügyi orvostani és társadalmi problémáiról és első ízben tanácskoztak nemzetközi szinten a gyógyszerhatások igazságügyi orvosi megítéléséről, amit az is indokolt, hogy napjainkban egyre több új gyógyszert próbálnak ki és kerül forgalomba.

a kongresszus a nemzetközi akadémia teljes ülésével végződött, amelyen dr. somogyi endre főtitkár javaslataira bizottságot küldtek ki a testület új statutumának és ügyrendjének kidolgozására. ez a bizottság fogja meghatározni a legközelebbi kongresszus színterét is.

x x x

/folyt.köv./

14.40/11

- 36 -

14.517c
ME

bb.46 ./ végetért az igazságügyi... 1.folyt. / il

m.i. avgyejev professzor, a neves szovjet tudós, aki a kongresszus egyik fő témájának előadója volt, elmondta a magyar távirati iroda munkatársának, hogy a kongresszus ezúttal első ízben ült össze szocialista országban. a résztvevők száma az eddigiek kétszerese volt. a nagy érdeklődést részben a magyar igazságügyi orvostan nagy múltja és világszerte elismert színvonala magyarázza, részben pedig az a körülmény, hogy a nyugati országok tudósainak először nyílt alkalmuk ilyen széles nemzetközi plénumon találkozni a szocialista országok szakembereivel.

nyilatkozott a kongresszusról n. michon, francia professzor, az akadémia eddigi főtitkára, a szociális orvostan nagytekintélyű szakértője is.

örülök, hogy mint a nemzetközi akadémia akkori főtitkára javasoltam, veztőségünknek, hogy ezt a kongresszusunkat egy népi demokratikus országban, magyarországon tartsuk. a kongresszus lefolyása, a mintaszerű rendezés igazolta várakozásomat. erősen remélem, hogy ez a kongresszus kiindulópontul szolgál a nyugat és a kelet együttműködéséhez az igazságügyi és a szociális orvostan művelésében, továbbfejlesztésében. szilárdan hiszem, hogy a szociális orvostan legfontosabb problémájában a munkaképesség csökkenésének orvosi megítélésében nem lehet különbség az egyes országok között.

- a tudományos üléseken kívül szép kulturális programon és kirándulásokon vehettünk részt és mindenképpen nagyon kedvező tapasztalatokat szereztünk ennek a vendégszerető országnak kulturális és gazdasági fejlettségéről./mti/

bb.51. bolgár vezetők köszönő táviratai magyar államférfiakhoz

lk/sr/il/cz

1967. október 7.

todor zsvkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke és georgi trajkov, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke táviratban köszönte meg kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának, losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének és focs jenőnek, a minisztertanács elnökének a bolgár nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságokat.

ivan basev külügyminiszter péter jános külügyminiszterhez intézett táviratában fejezte ki köszönetét a bolgár nemzeti ünnep alkalmából küldött üdvözlésért./mti/

14.45/11

- 37 -

15.00k

ME

bb. 52. hangszer-történeti kiállítás az iparművészeti múzeumban

t tf/tr/sr/gy/cz

1967. október 7.

most is szolgáltat zenetörténeti látványosságot a budapesti művészeti hetek eseménysorozata, ezúttal az iparművészeti múzeumba várják az érdeklődőket: a „hangszerek a történelemben”, című kiállításához.

szombaton volt a megnyitó ünnepség, dr. weiner mihályné főigazgató köszöntötte a nagyszámu vendégsereget, ott volt az ünnepségen hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

először kovács dénes, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola főigazgatója mondta el megnyitó beszédét, utána rögtönzött - nem mindennapi - kamarahangverseny következett: fischer annie kossuth díjas kiváló művész interpretált beethoven műveket a híres zongorán: beethoven és liszt hangszerén. ez a zongora egyik legnevezetesebb darabja az érdekes anyagu hangszerkiállításnak. története dióhéjban: személy szerint beethovennek készítették londonban 1817-ben, a mester halála után árverezésre került, anton spina bécsi zéneműkereskedő vette meg. ő liszt ferencnek ajándékozta, zeneköltőnk pedig / több más emléktárggyal együtt / a magyar nemzeti múzeumra hagyta. az éppen 150 éves becses zenerszámot erre a kiállításra felújította egy kiváló szakember, karl jurisch, a lipcsei hangszer-múzeum főrestaurátora.

történeti időben több mint 800 esztendő t reprezentál a bemutató: a 11. századtól a 19. század elejéig terjedő korban készítették és használták a nagy bőségben felsorakoztatott hangszereket. érdekesebbnél érdekesebb darabokról van szó, látható itt brandenburgi katalin virginálja /kis ládaformájú zongoraszer-szám/, a thököly csatád és 2. józsef egy-egy csembalója, az esterházy-kincsek közé tartozó baryton /ez a mai csehlő elődje, hüvelykujjal kellett pengetni/, valamint sok egyéb ritka hangszer-példány. a legrégebbi időből kiállított műtárgy a 11. századból való és ma a jászberényi múzeum kincse: az ugynevezett lenel-kürtje. a legfrissebb korból, a 19. század elejéről származó hangszerek empire-stílusúak: láthatjuk közöttük a piano elődjét, a zsiráf-zongorát, amely alakjáról kapta a nevét, továbbá az orphica-t, az egykor divatos kíséretű, hordozható zongorát, kirándulások és szerenádok kedvelt hangszerét.

/folyt. köv./
14.50/il

- 38 -

15.10 R
/M

bb. 52. / hangszer-történeti... folyt./ gy

két naponig kereshetik fel a kiállítást az érdeklődők. részükre október 15-én, 22-én és 29-én vasárnap délelőtt 16.-18. századi zeneművekből hangversenyt adnak a korabeli hangszerek megszólaltatásával./mti/

bb. 53. gyűjteményes kiállítás

t tf/tr/sr/gy/cz

1967. október 7.

nyílt szombaton az ernst múzeumban ilosvai varga istván festőművész alkotásaiból. a mintegy 80 festményt felületes anyagot dr. kamps antal művészettörténész mutatta be a megnyitón. ilosvai varga istván szentendrén él, dolgozik. munkáit rendszeresen 1920 óta mutatja be önálló kiállításokon. tárlatát most három hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb. 55. megkezdődtek a szekszárdi szüreti napok

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. október 7.

Szekszárdon, a hirses borvidék szőlőinek rekonstrukciójáról és talajvédelméről tanácskozó ankéttal, megkezdődött a szekszárdi szüreti napok eseménysorozata. egyidejűleg a város mai életét tükröző fotókiállítás, továbbá szekszárd és a sárköz népművészetét, jellegzetes kerámiáit bemutató kiállítás nyílt. a szabadtéri színpadon a megye legnevesebb népi táncsoportjai léptek fel, s nagysikerű műsort adott a pozsonyi csehszlovák népi együttes is. a komoly zene kedvelői liszt emlékhangversenyt hallgathattak a régi megyeháza nagytermében. a nap egyik legtöbb érdeklődőt vonzó eseményét, a nagyszabású szüreti bált, a sió csárdában rendezték meg. /mti/

14.50/11

15.10 R
/M

- 39 -

bb 54. hétfégi jelentés a földekről

vid/kz/sk/s ká cz

1967. október 7.

a kedvező időjárás lehetőségeit kihasználva, az elmúlt héten állami és szövetkezeti gazdaságainkban „tetőzött”, az őszi munka: minden munkáskéz foglalt, minden erőgép üzemben van. a hosszú aszályt követő kiadós esők kitűnő talajállapotot teremtettek a szántáshoz. az ország déli vidékén - baranyában - az elmúlt héten számottevően gyarapodott az éjjel is szántó traktorok száma, a vetőgépek zöme pedig nyújtott műszakban dolgozott. ennek köszönhető, hogy ebben a megyében mind a takarmánykeverék és a takarmánybuza, mind pedig az őszi árpa vetése befejeződött, a kenyérgabona magját pedig körülbelül a tervezett terület egyharmadán tették a földbe. a vidék állami gazdaságaiban szombaton már olyan előrehaladott állapotban volt a vetés, hogy joggal számíthatnak arra: október közepéig teljes egészében földbe kerül a buza. zalában a tervezett terület negyedén vetették el a búzát, az őszi árpa és a rozs vetését ott is befejezték. az átlagosnál hűvösebb éghajlatu vas megyében 50 közös gazdaság a hét végére végzett a vetéssel. győr-sopron megyében az őszi kalászosok számára kijelölt 120.000 holdból több mint 63.000 holdat vetettek be szombatiig. az őszi árpa, a rozs és a korábban vetett őszi takarmánykeverék az esők hatására gyorsan csirázásnak indult és a legtöbb helyen már szépen sorol. a duna-tisza közén - bácskiskun megyében - az őszi munkák mintegy 50 százalékát végezték el a hét végéig. ez idő szerint ebben a megyében körülbelül 100.000 holdon csiráznak, illetve kelnek az elvetett őszi. a korai rozsok szépen bokrosodnak. az alföld központjában - szolnok megyében - ugyancsak 100.000 holdra emelkedett szombaton az elvetett őszi terület. a nagy határu békés megyében az elmúlt hét minden napján átlagosan 8000-10.000 holdnyi talajmunkát, s ugyanennyi vetést végeztek el. a jövő évi kenyérnekvaló magja itt 50.000 holdon került eddig a földbe. csongrádban az eddig elvetett 60.000 holdnyi őszi kalászosból körülbelül 20.000 hold már ki is kelt és szépen fejlődik. az ország legészakibb vidékén - borsod megyében - csaknem valamennyi vetésre kijelölt táblát előkészítették a hét végéig, s a tervezett terület több mint a felén elvetették a magot.

/ folyt.köv./

15.00/s

- 40 -

15.5.1

bb 54./ hétfégi...../ 1. folyt./s

októbert a parasztemberek az „asszonyok hónapjának”, is nevezik hiszen tulnyomó részt rájuk hárul a kapások betakarítása. mint a hét végi jelentések hangsúlyozzák, mindenütt becsülettel helyt is állnak. baranyában a hét végére felszedték a burgonyát, a cukorrépának a felét, a napraforgónak pedig körülbelül a kétharmadát takarították be. zala megye együttesen 73.000 holdnyi közös és háztáji kukoricaföldjének 30 százalékáról került s ombatig biztos fedél alá a termés. vas megyében néhány közös gazdaság kivételével, befejezték a burgonya szedését. békés megyében eddig 50.000 holdon törték le a kukoricát./mti/

bb 57. műszaki „konzilium”, a pécsi gáztartályban

a vid/szf/tné/s ká cz

1967. október 7.

pécsett évente ezerral szaporodik a gázfogyasztók száma. a szolgáltatás javítására épült fel az új 20 000 köbméteres gáztartály, amelynek üzembehelyezését erre a hónapra tervezték. a több hete tartó próbák során azonban váratlan akadály keletkezett: az ezer négyzetméter alapterületű tartályból szökni kezdett a víz. a két izben is feltöltött, nyolc méter magas záró vízszlop szintje állandóan csökkent. a hiba felderítésére segítségül hívták a pécsi könnyűbuvárokat, e hét végén pedig műszaki „konziliumot”, tartottak a 14 millió forintos beruházás rejtett hibájának és a baj elhárításának megállapítására. a tervező, kivitelezés építető szakembereken kívül pécsre érkezett a budapesti műszaki egyetem több neves tanára. a szakértői vizsgálat határozata szerint a buvárok által megjelölt „gyanus”, fenéklemez-részt most kivágták és röntgenezésre küldték. a jövő hétre várható „lelet”, dönti majd el, hogy üzembehelyezhetik-e az idén az óriás gáztartályt./mti/

15.08/s

- 41 -

15.5.1

bb 60. a magyar és a vietnami nép testvéri szolidaritásának újabb dokumentuma

K/hi/s/lk/ sr cz

1967. október 7.

a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság kormányainak képviselői között az elmúlt napokban tárgyalások folytak az amerikai imperialista agresszió ellen hősiességgel küzdő vietnami népnek nyújtandó további magyar gazdasági és katonai segítségéről.

a tárgyalások alkalmából hazánkban tartózkodó vietnami személyiségeket fogadta fahér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, valamint czinoge lajos vezérrezdes, az mszmp politikai bizottságának ~~tagja~~ póttagja, honvédelmi miniszter.

a tárgyalások eredményeként pénteken a parlamentben megállapodást irtak alá. a megállapodás szerint a magyar népköztársaság 1968-ban további térítésmentes katonai segítséget nyújt a testvéri vietnami népnek, továbbá - részben az évi árucseré kereteiben, részben hosszulejáratu kamatmentes hitel formájában - polgári jellegű szállításokat eszközöl, valamint vállalja vietnami szakemberek magyarországi képzését, illetve továbbképzését.

a megállapodást a magyar népköztársaság kormányának megbízásából tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, a vietnami demokratikus köztársaság kormányának nevében ba duc külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá.

a magyar és a vietnami tárgyaló küldöttség tagjai mellett az aláírásnál jelen volt dr. ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kormány elnökhelyettese, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, buda istván munkaügyi miniszterhelyettes, jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, kardos jános vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének helyettese, hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője.

az aláírást követően tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és ba duc, a vdk külkereskedelmi miniszterhelyettese beszédben méltatta a megállapodás jelentőségét./mti/

15.11/s

--

- 42 -

11/16/15/2

bb 56. felavatták az ország egyik legkorszerűbb mezőgazdasági tanintézményét

a vid kz/sk-ju cz

1967. október 7.

dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes szombaton ünnepélyes keretek között átadta rendeltetésének a nyiregyházi közép- és felsőfoku kertészeti és gépészeti technikum 45 millió forintos költséggel kialakított és felszerelt új épületét. az új iskola hazánk egyik legkorszerűbb mezőgazdasági tanintézménye. az avató ünnepségen ott volt orosz ferenc, az mszmp szabócs-szatmár megyei bizottságának elnöke, a titkára is. dr. soós gábor avató beszédében többek között rámutatott: az új iskola elsősorban ahhoz kíván segítséget adni, hogy a megye mezőgazdasági üzemei tovább fejlesszék a kertészeti üzemágat - a zöldség- és gyümölcsstermelést. az iskola jelképes aranykulcsait vétek jános, az intézmény igazgatója vette át a miniszterhelyettestől. /mti/

--

bb 58. „tíz nap, amely megrengette a világot, - sajtótájékoztató a néphadsereg művészegyüttesének új produkciójáról

t vt/gk-ju sr cz

1967. október 7.

szombaton a magyar néphadsereg központi klubjában tartott sajtótájékoztatón ismertették a néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének új műsorát. lendvai kamilló művészeti vezető elmondotta, hogy október 13-án mutatják be john reed „tíz nap, amely megrengette a világot, című könyve alapján alkotott történelmi revüt. a műsor szorosan kapcsolódik a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulójának megünnepléséhez. a tervek szerint az egész évadban játszó majd, - a prizma 67 sorozat keretében szombatonként.

a színes, zenés történelmi revü a forradalom legjellemzőbb eseményeit, epizódjait eleveníti meg. a korabeli események hiteles történéseit filmvetítéssel is illusztrálják. /mti/

--

15.40/ju

-43-

11/16/15/2

bb 59. „aranynapok”, a szegedi múzeumban

vid-fm/sk szb ká 1967. október 7.

Szombaton „aranynapok”, kezdődtek a szegedi Móra Ferenc múzeumban. az egy úján rendezett teremben állították ki a felbecsülhetetlen értékű Esterházy-aranykincseket. a tárlókban drágakövekkel, gyémántokkal ékesített órák, serlegek és más ötvösművészeti remekművek láthatók. többek között szinarany török, művészi díszítésű kardok, szelencék, nyergek, arany- és ezüstszálakkal átszőtt terítők szerepelnek a kiállításon. /mti/

bb 61. eddig huszonötzren tekintették meg a nemzetközi gyermekrajz kiállítást

vid-fm/sk szb ká 1967. október 7.

Szombaton Debrecenben, a déri múzeumban nyitották meg az országos béketanács által hazánkban „vándoroltatott”, nemzetközi gyermekrajz-kiállítást. husz ország fiataljainak csaknem 600 munkája szerepel a bemutatóhn. a kiállítást eddig Budapesten, Kapuvárott és Sopronban mutatták be és összesen 25 000 érdeklődő tekintette meg. /mti/

bb 62. határozat hozatallal, a szakszervezet vezetőségének megválasztásával befejezte munkáját a KPD SZ XXX. kongresszusa

t kf/kf szb -cz 1967. október 7.

Szombaton reggel a vitával folytatódott a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének XXX. kongresszusa. a tanácskozás másnapján résztvett Vályi Péter pénzügyminiszter is.

A kétnapos tanácskozáson 31 felszólalás hangzott el. hozzászólt a vitához Komócsin Zoltán, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Somoskői Gábor szót titkár, Szurdi István belkereskedelmi, Vályi Péter pénzügyminiszter. üdvözölte a kongresszust Vasile Oltea a kereskedelmi dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára.

/folyt.köv.

15.55/szb

-44-

KE 16.12

bb 62. /határozat hozatallal, a szakszervezet vezetőségének megválasztásával befejezte munkáját a KPD SZ XXX. kongresszusa

A kongresszus küldöttjei a legfontosabb problémákat tárgyalták meg a vita során, a felszólalások érdeme, hogy számos javaslatot tartalmaztak, egyben keresték a megoldás lehetőségeit. a beszámolóval, s a bírálatokkal egyetértve sok hozzászóló tiltakozott az ellen, hogy a kereskedelemben és a vendéglátóiparban fellelhető hiányosságokat, visszaéléseket általánosítsák, hiszen a dolgozók többsége becsületesen végzi munkáját. hasonlóan gyakori téma volt a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó sokrétű szakszervezeti munka, a szakmai továbbképzés szükségessége, a kereskedelemben a létárral anyagi felelősség jelenlegi rendszerének módosítása, a kereskedelmi dolgozók és a vásárlók érdekvédelméből adódó feladat.

A vitát Ligeti László főtitkár foglalta össze, majd a javasolt kiegészítésekkel, módosításokkal határozatot fogadott el a kongresszus a gazdasági munka megsegítésére vonatkozó szakszervezeti feladatokról, a dolgozók élet és munkakörülményeinek további javításához szükséges tennivalókról, a dolgozók nevelése, kulturális színvonalának növelése, a választott szakszervezeti szervek irányító tevékenységének továbbfejlesztése érdekében. a határozat megszabja, rögzíti az állami, a szövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar, a külkereskedelmi vállalatok, a pénzügyi szervek tennivalóit. ebből kiemeli, hogy a szakszervezeti szervek egyik legfontosabb feladata a kereskedelmi dolgozók magatartásának formálása. el kell érni, hogy udvariassággal a vásárlók, a fogyasztók sokoldalú szolgáltatásával teremtsenek kellemes légkört a boltokban, az áruházakban, a vendéglátóiparban. a fogyasztói érdekek fokozottabb védelmével a szakszervezeti szervek segítsék elő, hogy a vásárló a pénzéért minden vonatkozásban teljes értékű ellenszolgáltatást kapjon. a szakma jó hírneve, a becsülettel dolgozó nagy többség védelmében el kell zárni a becstelen módszerek alkalmazását a kereskedelemben és a vendéglátóiparban egyaránt.

A szakszervezet vezető szerveinek a 89 tagú központi bizottságnak és a 7 tagú számvizsgáló bizottságnak a megválasztásával befejezte munkáját a kongresszus. a választás eredményeként módosult a KPD SZ vezetősége. a szakszervezet elnöke Szász Ferencné, alelnökei Lehr György és Körösi Gyula. a főtitkár ismét Ligeti László lett, míg a titkárok: Nagy László és Kerekács György. a számvizsgáló bizottság elnöke Balasa János lett. /mti/

16.03/szb

-45-

KE 16.15

bb 63. rendőrnymóznak adta ki magát

a vid fm7sk-ju ká cz

1967. október 7.

Könnyű testi sértésért, folytatólagosan és visszaesőként elkövetett garázdaságért, lopásért, csalásért és tiltott határ-
átlépés előkészületéért ítélte el az esztergomi megyei bíróság
csomai József hosszuhetényi lakost. a 27 éves, többszörösen
büntetett előéletű szobafestő bűnlajstromát azzal is gyarapi-
totta, hogy rendőrnymóznak adta ki magát. egy magánháznál
levő munkásszállón felkereste és bántalmazta egyik munkatár-
sát. verekedésével nagy riadalmat keltett a házban, és mint
„rendőrnymózó” fenyegette meg a háztulajdonost. a vereke-
dés után nem ment vissza munkahelyére, és lopásból tartotta fenn
magát. végül Komárom megyében tartóztatták le. csomait a bíró-
ság jogerősen háromévi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyek
gyakorlásától öt évre eltiltotta. /mti/

bb 64. a „diákváros” című film bemutatója pécselt

vid fm/tné-ju ká cz

1967. október 7.

az első magyar egyetem alapításának 600. évfordulója al-
kalmából a pécsi diákok életéről készített „diákváros” cí-
mű filmet szombaton mutatták be pécselt, a szerző és a szerep-
lők, illetve a város és a megye közéleti vezetőinek jelenlété-
ben. a félórás színes filmet a balázs béla díjas knoll István
írta, rendezte és fényképezte. /mti/

bb 65. fényképes tabló körösi csoma sándor sirjáról

a vid fm/tné-ju ká cz;

1967. október 7.

a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem meghívására
hazánkba érkezett dr. Nisith Ranjan karja darjeeling-i egyetem
földrajzi intézetének professzora. az indiai vendég szombaton
délelőtti debrecenben, a tudományegyetemen előadást tartott „kal-
kuttától darjeelingig” címmel, amelyben ismertette a nagy ma-
gyar ázsiautató, körösi csoma sándor egykori indiai útját.
/ folyt. köv./

16.05/ju

-46-

ME 16.05.2

bb 65. / fényképes tabló ... i. folyt. /-ju

felélevenítette a tibeti nyelv kutatójának, a lámakolostorok
tudósának, a magyarok egykori ősnazóját kereső híres utazó -
nak indiai vonatkozású emlékeit. elmondotta, hogy darjeeling-
ben, ahol körösi csoma sándor eltemették, kegyelettel ápolják
a nagy magyar tudós emlékét. a professzor intézetének szomszéd-
ságában van körösi csoma sándor sírja, amelyet indiai egyetemi
hallgatók gondoznak. ünnepélyes pillanat volt, amikor előadá-
sának befejezésekor átnyújtotta dr. Kádár László egyetemi
tanárnak, a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem földrajzi
intézete igazgatójának azt a fényképes tablót, amely körösi csoma
sírját ábrázolja.

az előadás után dr. Kádár László egyetemi tanár arról
adott tájékoztatást, hogy a magyar földrajzi társaság körösi
csoma sándor halálának 125. évfordulója alkalmából emlékérmet
alapított. ezt az emlékérmet első alkalommal a jövő évben ad-
ják át néhány külföldi professzornak, akik a földrajztudo-
mány nemzetközi kapcsolatainak ápolásában kiemelkedő tevékenysé-
get fejtenek ki. közölte, hogy a jövő évben Indiában tartandó
nemzetközi földrajzi kongresszuson magyar küldöttség is részt-
vesz, és eljutnak a küldöttség tagjai darjeelingbe is, ahol
a kongresszussal kapcsolatban szimpoziумot tartanak. ez alka-
lommal ünnepélyesen megkoszorúzzák körösi csoma sándor sír-
ját. /mti/

bb 73. 40. heti Lottó nyereményjegyzék

hné-ju cz

1967. október 7.

a 40. játékhétre beérkezett 5 720 282 darab Lottó-
szelvény. öt találatot egy fogadó ért el, a nyereményösszeg
a nyereményilleték levonása után 1 716 085 forint. négy talá-
latot 138 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményille-
téklevonása után egyenként 12 435 forint. három talála-
tot 7 370 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményille-
téklevonása után egyenként 233 forint. a két találatos szelvények
száma 158 488 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 14
forint. /mti/

16.15/ju

-47-

ME 16.05.2

bb 67. nyolc személy sérülését okozta - néthónapi szabadságvesztésre ítélték

vid fm/sk-lm ká

1967. október 7.

Király Miklós 44 éves vejai italboltvezető nyékládháza és mezőkövesd között az egyik utkereszteződésnél nem adta meg az elsőbbséget a budapesti főútvonalon haladó személygépkocsinak. Így az általa vezetett moszkvics összeütközött a főútvonalon haladó Wartburggal. az összeütközés következtében a két gépkocsi mind a nyolc utasa - könnyebb-súlyosabb sérülést szenvedett, 6 megrongálódott mindkét jármű.

A miskolci járásbíráóság súlyosbító körülménynek véve a kresz-szabály megszegését, valamint a gépkocsivezető ittas állapotát, király miklóst súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésért néthónapi szabadságvesztésre, s a gépjárművezetéstől egy évi eltiltásra ítélte./mti/

bb 69. felavatták kunffy Lajos síremlékét somogyturon

a vid-fm/tné-lm ká

1967. október 7.

Somogyturon a muzeumi hónap alkalmából rendezték meg kunffy Lajos festőművész síremlékének avató ünnepségét. a somogyturi kuria kertjében álló egykori műterem mellett, - ahova a művészt kívánságára temették - helyezték el a festő képmását ábrázoló, márványba ágyazott bronzreliefet - bors István kaposvári szobrászművész alkotását.

az ünnepségen Rigó Lajos, a fonyódi járási tanács vb. elnökhelyettese mondott beszédet, majd sárdi Lajos, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője helyezte el koszorút a síremlékre. végül Ruisz György kaposvári festőművész emlékezett meg kunffy Lajos életéről és munkásságáról./mti/

bb 70. „tíz éves a munkásárság,, - kiállítás székesfehérvárott

vid fm/sk-lm ká

1967. október 7.

Szombaton székesfehérvárott megnyílt a „tíz éves a munkásárság,, című kiállítás. Homoki József, a fejér megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet. a megnyitó ünnepségen megjelent Kalmár Dezső, a városi pártbizottság első titkára, dr. Tilinger István, a városi tanács vb. elnöke és Németh Győző, a munkásárság megyei parancsnoka./mti/

16.20/ju

-48-

bb 68. Több mint kétezer tankönyv a pécsen megnyílt ünnepi könyvkiállításán

a vid-fm/tné szb ká

1967. október 7.

Dr. Csizmadia Andor, a pécsi állam- és jogtudományi egyetem dékánja nyitotta meg szombaton a magyar felsőoktatás 600 éves jubileuma alkalmából a pécsi Pannónia szálló nagytermében a tankönyvkiadó, az Akadémia, a Medicina Könyvkiadó és az Állami Könyvterjesztő Vállalat közreműködésével rendezett ünnepi könyvkiállítást. több mint kétezer tankönyvet, szakkönyvet, neveléstudományi, lélektani és pályaválasztási munkát láthatnak az érdeklődők a kiállításon. a tankönyvkiadás fejlődéséről dr. Csizmadia Andor a következőket mondta:

- a felszabadulás előtt 350 féle tankönyv négy millió példányban jelent meg hazánkban - és ezen belül egyetemi, nemzetiségi tankönyvek kiadásáról lényegében nem beszélhetünk - 1967-ben viszont egyedül a tankönyvkiadó 585 féle általános- és középiskolai tankönyvet, nemzetiségi tankönyvet, tanári kézikönyvet, neveléstudományi művet, valamint 64 féle egyetemi és főiskolai tankönyvet adott ki összesen 15 millió példányban. szemléltető képet ad a kiállítás a reformtörvény szellemében átdolgozott iskolai tankönyvekről is. jelenleg több mint kétezer féle tankönyv áll tanulóifjúságunk rendelkezésére és az évente ehhez felhasznált papírmennyiség négyezer tonna, egész könyvkiadásunk szükségletének egynegyede. /mti/

bb 71. diósgyőri kohászok kitüntetése

vid-szf/sk szb ká

1967. október 7.

a polgári védelemben kifejtett átlagon felüli munkáért a Lenin kohászati művek 22 dolgozóját „érdemérem a hazáért,, kitüntetésben részesítették. a kitüntetetteknek, akik között szával Péter, Rudas Ferenc és Somogyi László már 40 éve dolgozik a gyárban, dr. Énekes Sándor vezérigazgató nyújtotta át a jelvényeket, illetve okleveleket, valamint a gyár pénzjutalmát. /mti/

16.35/ju

-49-

17.12

bb 66. elhunyt dr. gellért albert, a szegedi orvostudományi egyetem professzora

vid fm/sk-ju ká cz

1967. október 7.

október 6-án, 74 éves korában elhunyt dr. gellért albert egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem általános orvostudományi karának professzora. dr. gellért albert 1921 óta dolgozott a szegedi orvostudományi egyetemen és 1936 óta volt vezetője a bőrcsont-, valamint szövet- és fejlődéstani intézetnek. munkásságáért több kormánykitüntetésben részesült.

dr. gellért albertet október 11-én, szerdán 12 órakor becsusztatják a szegedi egyetemnek dugonics téri épületének előcsarnokából. /mti/

--

bb 72. fehér lajos látogatása heves megyében

b vid fm/sk-ju ká

1967. október 7.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kétnapos látogatást tett heves megyében. pénteken heves községben tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára, szalay istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, valamint sramkó lászló, a hevesi járási pártbizottság első titkára és magyar istván, a járási tanács vb. elnöke fogadta a vendéget.

/ folyt. köv. /

16.40/ju

-50-

Mle
17.12

bb 72. Fehér Lajos ... /-lm

fehér lajos délelőtti résztvevő és felszólalt a dél-heves megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége hevesen tartott alakuló ülésén. délután a megye és a járás vezetőinek társaságában a boconádi béke termelőszövetkezetbe látogatott, ahol fehér mirion tsz-elnök és makó jános párttitkár fogadta a vendégeket: bemutatták a közös gazdaság állattenyésztését és a szépen fejlődő tarnaenti őszi vetéseket. innen egerbe utaztak: az eger-gyöngyös vidéki állami pincegazdaság főpincészetében a szüreti munkákat ismertette a vendégekkel dancz pál igazgató, miközben bemutatatta a szőlőfeldolgozás korszerű gépeit, művelőeit, az új pinceágakat és a palackozó üzemet.

fehér lajos szombaton reggel felkereste a szilvásváradai állami gazdaságot, ahová elkísérte tamás lászló, a megyei pártbizottság titkára és szalay istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese. itt kovács Mihály igazgató és kovács béla párttitkár tájékoztatta a vendégeket a hegyvidéki gazdálkodás időszerű kérdéseiről. a minisztertanács elnökhelyettese utban eger felé megtekintette a nemrégiben épült korszerű egri autóskepinget, ezután egerben, a pártszékház tanácskozó termében a megye párt-, állami, tömegszervezeti vezetőivel, valamint a járási és városi pártbizottságok első titkáraival találkozott. fehér lajos akora délutáni órákban elutazott heves megyéből. /mti/

--

bb 74. megemlékezés kőszegen az ndk megalakulásának 18. évfordulójáról

vid fm/sk-lm la

1967. október 7.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 18. évfordulója alkalmából szombaton gyűlést rendeztek a kőszegi jurisics művelődési otthonban, dr. kelemen ferenc, a megyei tanács vb. elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt heinz knobbe, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb 76. megkoszorúzták szentkúton zulun rahimov hősi halált halt üzbég szakaszvezető sírját

b vid fm/sk-lm la

1967. október 7.

az üzbég kulturális napok alkalmából szombaton bensőséges baráti találkozóra került sor salgótarjánban és szentkút községben. a találkozó előzménye, hogy a nyár elején levél érkezett üzbegisztánból az illetékes magyar hatóságokhoz, s a levél írója, gavhar rahimova, az üzbég szovjet szocialista köztársaság érdemes művésze az 1944. december 21-én kisterenye térségében hősi halált halt fivére sirja után érdeklődött.

/folyt.köv./
16.55/lm

- 51 -

Mle
18.08

bb 76. / megkoszorúzták szentkuton... 1. folyt. /-ju

az üzbég művésznek levélére gyors választ küldtek a nógrád megyei szentkutáról. a baromfikellettő állomás szocialista munkabrigádja megírta, hogy a megjelölt időpontban - 1944. december 21-én a kora délelőtti órákban - a szupatak és szentkut közötti szőlőben találta el a menekülő fasiszta német egységek egyik gyilkos lövedéke zulun rahimov fiatal üzbég szakaszvezetőt. a fegyvert átvonulása után a helybeliek és az elesett hős bajtársai szentkuton, juhász benjaminék kertjében temették el rahimov holttestét, s azóta a brigád gondozza az üzbég katona sírját.

a szentkuti szocialista munkabrigád levélére ismét válasz érkezett, amely szerint az üzbég kulturális napokra a raskenti művészegyüttes tagjaként hazánkba érkezett rahimova művésznek felkeresi fivére sírját. így került sor a szombati találkozóra salgótarjánban, ahol a művésznőt, valamint a hősi halott katona leányát marczinek istván, a hazafias népfront nógrád megyei titkára fogadta. a vendégek ezután szentkutra utaztak, ahol a kegyelet jeléül koszorút helyeztek el zulun rahimov sírjára. /mti/

.-.

bb 75. giuseppe di vittorióról neveztek el a balatonlellei nemzetközi szot üdülőt

a vid szf/sk-ju la 1967. október 7.

a szakszervezetek országos tanácsa giuseppe di vittorióról, a szakszervezeti világszövetség néhai elnökéről, a nemzetközi és munkásmozgalom kiváló vezető egyéniségéről nevezte el a balatonlellei nemzetközi szot üdülőt. a szombati ünnepségen részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára, németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára, szőke pál, az szmt somogy megyei bizottságának vezető titkára, valamint renato bitossi, a szakszervezeti világszövetség elnöke, georges vanhaute, a vegyipari és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezeti nemzetközi szövetségének főtitkára, giuseppe di vittorio özvegye, ludovico barattieri di san pietero, az olasz köztársaság magyarországi nagykövete. /folyt. köv./

17.00/ju

-52-

18.02

bb 75. / giuseppe di vittorióról... 1. folyt. /-ju

az ünnepséget gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára nyitotta meg, majd földvári aladár, a szot alelnöke méltatta giuseppe di vittorio munkásságát.

az ünnepi beszéd elhangzása után leleplezték az üdülő halljában elhelyezett márványtáblát. renato bitossi, a szvsz elnöke mondott köszönetet a magyar szakszervezetek országos tanácsának a nemes gesztusért, amellyel a munkásmozgalom kiváló vezetője halálának tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen emléket állított a kiváló munkásmozgalmi férfinak és róla nevezte el a balatonlellei nemzetközi üdülőt. majd anita di vittorio mondott meghatótt szavakkal köszönetet férje emlékének megbecsüléséért. az olasz kormány köszönetét ludovico barattieri di san pietero, az olasz köztársaság magyarországi nagykövete tolmácsolta. uttörők virágcsokrokat adtak át di vittorio özvegyének. végül az ünnepség részvevői az emléktáblánál elhelyezték a megemlékezés koszorúit. az ünnepségen a kaposvári vikár béla kórus adott műsort. /mti/

.-.

bb 78. véget ért a főiskolai hallgatók 11. országos konferenciája

vid-fm/tné-ju ká 1967. október 7.

az egyetemi és főiskolai hallgatók pécsen rendezett 11. országos konferenciája szombaton az egyetemi és főiskolai hallgatók társadalmi-közéleti tevékenységének helyzetéről és a további feladatokról elhangzott referátum vitájával, majd a kérdéshez kapcsolódó interpellációkkal folytatta munkáját.

a kétnapos tanácskozás tapasztalatait vajó péter, a kisz kb titkára összegezte, majd újalakították az országos egyetemi és főiskolai tanácsot. ezt követően vajó péter kitüntetések -kisz érdemérmét, aranykoszorus jelvényt és dicséző oklevelet -adott át a felsőoktatási ifjusági mozgalmi munkában kitűnt 21 hallgatónak. /mti/

.-.

17.25/ju

18.02

-53-

bb 77. 36 000 ember költözött új lakásba tatabányán - sajtó-
tájékoztató és kiállítás tatabánya várossá nyilvánításának
20. évfordulója alkalmából

b vid fm/j-lm la

1967. október 7.

ebben a hónapban ünnepli tatabánya várossá nyilvánításá-
nak 20. évfordulóját. a jubileum alkalmából szombaton sajtótájé-
koztatót rendeztek a népházban. horváth géza, a városi tanács
vb elnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit a város kétévtizedes
multjáról. többek között elmondotta, hogy az 1947-ben négy bányász-
községből alakult városban 10 000 új lakást építettek. a lakosság-
nak több mint fele, 36 000 ember költözött új összkomfortos lakás-
ba a 20 év alatt. bár tatabányát még jobbára a szétszórt, elnyúlt
települések, a lakóházak közé ékelődött ipari üzemek jellemzik,
már kialakulóban van a jövő városának képe. a tízezer új lakás több
mint felét ugyanis egy helyen, az újvárosban építették fel, ezzel
megteremtették az egységes városszerkezet kialakításának alapját.
horváth géza ismertette, hogy az újvárosban 1970-ig további 2500
új lakást létesítenek az eddigénél is nagyobb ütemben. most való-
sítják meg újváros közigazgatási, kereskedelmi, kulturális centru-
mát is. a város főterén adják át rövidesen a korszerű pártszék-
házat, a városi tanács épületét, itt építik fel a központi posta-
épületet, az új művelődési házat, valamint a pénzügyintézeteket és
a modern üzletsorokat.

a városi tanács elnöke ismertette az a nagyarányú fejlő-
dést, amelyet a város nehéziparának fejlesztésében értek el.

a 67 000 lakosú tatabánya ma is hazánk legnagyobb, leg-
jelentősebb bányavidéke. nehéziparában csaknem 20 000 munkást
foglalkoztatnak. a város gazdaságának alapját továbbra is a szén,
a fejlett nehézipar jelenti, de megkezdték a könnyűipar kialakí-
tását is. 1964-től 2 500 asszonynak biztosították munkát ezek-
ben a könnyűipari üzemekben, 1970-ig pedig további 3 500 nő munká-
ba állítását tervezik.

a sajtótájékoztató után horváth géza megnyitotta a bányász-
város kétévtizedes fejlődését bemutató kiállítást./mti/

17.20/Lm

-54-

bb 79. vásárhelyi napok - egyedülálló képzőművészeti alko-
tások kiállítása - dombormű-avatás

a vid-fm/tné-lm ká

1967. október 7.

a vásárhelyi napok alkalmából szombaton két képzőművé-
szeti eseményre került sor hódmezővásárhelyen. a bethlen gábor
gimnáziumban domborművet avattak, amely szeremlei sámuelnak, a
város egykori történetírójának állít emléket. a dombormű alkotó-
ja oláh éva, a képzőművészeti főiskola hallgatója.

másik eseményként szombaton egyedülálló képzőművészeti
kiállítás nyílt a hódmezővásárhelyi medgyessy tereben. itt mű-
vészi kivitelezésű utcanev - táblákat tekinthetnek meg az érdek-
lődők. az utcák nevét jelképező különféle anyagból készült alko-
tásokat a városban élő festő-, szobrász- és kerámikus-művészek
ajánlották fel a helyi tanácsnak. a közeljövőben a művészi táblák
a belváros mintegy ötven utcájában a házak falaira kerülnek, új
színfolttal gazdagítva a nagyképzőművészeti hagyományokkal
rendelkező várost./mti/

-. -

bb 80. kétezer székesfehérvári uttörő forradalmi ünnepi műsora

vid fm/sk-lm ká

1967. október 7.

szombaton este forradalmi ünnepi műsorral köszöntötték a
székesfehérvári uttörők a nagy októberi szocialista forradalom
közelgő 50. évfordulóját. kétezer uttörő a város 15 általános
iskolájának növendékei a bartók béla téren tömegjelentek elodá-
sával idézték fel a nagy proletárforradalom történetét és győzel-
mét. az ünnepi műsor végén sosztakovics béke-dalát énekelte el
a 2000 uttörő./mri/

-. -

bb 81. az ndk budapesti nagykövetének televízió- beszéde

i fe/gk-lm sr

1967. október 7.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 18. évfor-
dulója alkalmából dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykö-
vete szombaton este beszédet mondott a televízióban. hazája bel-
és külpolitikai kérdéseivel foglalkozott, ismertette azokat a nagy-
szerű eredményeket, amelyeket a német dolgozók a gazdasági élet
minden területén értek el. az ndk külpolitikájának egyik központi
kérdéséről szólva a nagykövet részletesen kifejtette kormánya
álláspontját, amely szerint berlin és bonn között a tárgyalások
alapja csakis az egyenjogúság lehet, abból a reális tényből
kiindulva, hogy ma két német állam létezik./mti/

17.45/Lm

- 55 -

18.10

bb 82. üzbég vendégek győrtt

vid-fm/tné-lm ká

1967. október 7.

szombaton győrbe látogattak a hazánkban tartózkodó üzbég vendégek. a hazafias népfront helyiségében a megye és a város vezetői adtak fogadást tiszteletükre, majd tájékoztatták őket a megye és a város életéről, fejlődéséről.

az üzbég küldöttség a déli órákban városnézésen vett részt, délután pedig látogatást tett a győri textilipari vállalatnál. este a győri kiscfaludy színházban magyar-üzbég barátsági estet rendeztek, amelyen felszólalt a küldöttség vezetője, m. t. turszunov. a barátsági esten a küldöttséggel érkezett üzbég művészegyüttes adott műsort.

ebből az alkalomból a győri színház előcsarnokában kiállítás nyílt „képek az üzbég szovjet szocialista köztársaságról”, címmel. /mti/

--

bb 83. „hajóval a hősök utján”, - ifjúsági találkozó síófokon

a vid-fm/tné-lm ká

1967. október 7.

szombaton nagyszabású ifjúsági demonstráció színhelye volt síófok. a somogy és veszprém megyei kisz-bizottság rendezésében megemlékeztek az egykori veszprémi direktorium harminc hős harcosáról, akiket síófokon börtönöztek be. három fellobo-gozott hajó és vizibusz szállította veszprém megyéből somogyi partra a kiszeseket és uttorókat, s utközben bonyolították le a „ki tud többet a szovjetunióról?”, című vetélkedő veszprém megyei döntőjét.

a szomszédos megye ifjúsági delegációját a síófoki kikötőben ezer somogyi fiatal fogadta. a megemlékezés lántját a veszprémiek hozták magukkal, ők gyújtották meg a somogyi fáklyákat, majd az impozáns menet elindult a balaton „fővárosának”, utcáin. a delegáció tisztelgett azon a helyen, ahol 1919-ben a veszprémi direktorium hős harcosait bebörtönözték. ezután az ifju kommunisták megkoszorúzták az 1919-es mártírok emlékművét, majd rudasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. a fiatalok fáklyákkal vonultak a hajóállomásra, ahol pol-beat bemutató és ünnepi táborúzt várta őket. a demonstrációt a viziuttörők hajózási évadjának záróünnepsége egészítette ki. /mti/

--

19.05/lm

- 56 -

bb 84. időjárásjelentés

-j-ju la

1967. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. október 7-én, szombaton este:

kirándulásra alkalmas idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, az ország északnyugati felében néhány helyen eső. mérsékelt délnyugati-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 15-20 fok között. /mti/

--

bb 85. szombaton hazaérkezett comacryból pullai árpád,

lk-ju sr

1967. október 7.

az mszmp központi bizottságának titkára, a guineai demokrata párt viii. kongresszusán részt vett magyar pártküldöttség vezetője. pullai árpádot a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és puja frigyos, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztály vezetője fogadta. /mti/

--

bb 86. kosztották „ az aurórától a holdrakétáig”, vetélkedő díjait

t ms/j-ju la

1967. október 7.

az mszbt budapesti elnöksége, a kisz budapesti bizottsága és a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatósága szombaton a fővárosi tanács klubtermében rendezte meg a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére kiírt jubileumi vetélkedő budapesti döntőjét. „ az aurórától a holdrakétáig”, nevet viselő vetélkedőben a résztvevők a szovjetunió életére, eredményire vonatkozó tudásukat mérték össze.

a legjobb tíz budapesti versenyző küzdelmében az első helyre miklós gábor harmadéves bölcsészhallgató került, második papp tibor honvéd, a harmadik morvay gábor, a könyves kálmán gimnázium iv. osztályos tanulója lett. midhármuk jutalma: szovjetunióbéli utazás. a döntő többi résztvevője vásárlási utalványt és értékes könyvcsomagot nyert. /mti/

--

.- v e g e -

20.25/ju

-57-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 333-530



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 8.

bb.1. szedik a nagymarosi gesztenyét

vid gö/kz/ká/p cz

1967. okt.8.

nagymaros környékén, a börzsöny északi fekvésű dombhaj-
latain mintegy harminc holdon terem a szelidgesztenye. ebből
16 holdas terület az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő
vállalat kezelésében van, a többi pedig a környékbeli gazdák
tulajdona. a szájhagyomány szerint ezeket a ligeteket még má-
tyás király korában telepítették. termésük édesebb, zamatosabb
az olasz gesztenyénél is. az idén igen kedvezett az időjárás,
nagy szemű, egészséges termés kerül a szedők kosarába. a vállala-
lat gesztenyéséből csaknem 150 mázsát küldenek majd a fővárosi
vendéglátóipari üzemeknek és az édesiparnak. hasonló mennyiség-
re számítanak a környékbeli gazdák is./mti/

--

9.10/p

1500

-1-